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Direktori Putusan Mahkamah Agung Republik Indonesia
putusan.mahkamahagung.go.id

P U T U S A N
Nomor: 508/Pid.Sus/2024/PN Srg

DEMI KEADILAN BERDASARKAN KETUHANAN YANG MAHA ESA

Pengadilan Negeri Serang yang mengadili perkara pidana pada tingkat

pertama  dengan  acara  pemeriksaan  biasa,  menjatuhkan  putusan  sebagai

berikut dalam perkara atas nama terdakwa:

Nama lengkap : EKO ARI SAPUTRA ALS KEMAL BIN TOHIRIN;

Tempat lahir : Banjarnegara;

Umur/Tanggal lahir : 29 Tahun/ 27 April 1995;

Jenis kelamin : Laki-laki;

Kebangsaan : Indonesia;

Tempat tinggal : Kp.  Rumak  Singng  RT  001/RW  002  Ds.  Pekulonan

Barat  Kecamatan  Kelapa  Dua  Kabupaten  Tangerang,

Provinsi Banten;

Agama : Islam;

Pekerjaan : Karyawan Swasta;

Terdakwa ditangkap tanggal 15 Mei 2024;

Terdakwa ditahan dengan Penahanan Rumah Tahanan Negara oleh:

1.  Penyidik sejak tanggal 15 Mei 2024 sampai dengan tanggal 3 Juni 2024; 

2. Penuntut Umum sejak tanggal 4 Juli 2024 sampai dengan tanggal 23 Juli

2024; 

3. Penyidik  Perpanjangan  oleh  Penuntut  Umum sejak  tanggal  4  Juni  2024

sampai dengan tanggal 13 Juli 2024; 

4. Hakim Pengadilan Negeri sejak tanggal 16 Juli 2024 sampai dengan tanggal

14 Agustus 2024; 

5. Hakim  Pengadilan  Negeri  Perpanjangan  oleh  Ketua  Pengadilan  Negeri

sejak tanggal 15 Agustus 2024 sampai dengan tanggal 13 Oktober 2024; 

        

Terdakwa dipersidangan  didampingi  oleh  Penasihat  Hukumnya:  Adv.

Rintis Yuniarti  Frestanto,  S.H M.  H,  Adv.  Raviyanti,  S.H,  Adv.Ismatullah,

S.H, Adv. Denik, D.A, S.H, Adv. Ibnu Sina, S.H, Adv. Satria Ramadhan, S.H,

Adv.  Suwadi,  S.H  M.H,  Adv.  Hj.  Neilita  Soraya,  S.H,   Advokat  dan  atau

Anggota POS BANTUAN HUKUM ADVOKAT INDONESIA (PASBAKUMADIN)

Kota SERANG, yang terakreditasi sesuai surat Keputusan Menteri Hukum dan

HAM Republik Indonesia Nomor AHU-5026.AH.01.04 Tahun 2011, beralamat di

Komp.Citraland  Puri  Blok  AA No.  03/1,  Kel.Sepang,  Kota  Serang  Banten,
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Disclaimer
Kepaniteraan Mahkamah Agung Republik Indonesia berusaha untuk selalu mencantumkan informasi paling kini dan akurat sebagai bentuk komitmen Mahkamah Agung untuk pelayanan publik, transparansi dan akuntabilitas
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Direktori Putusan Mahkamah Agung Republik Indonesia
putusan.mahkamahagung.go.id

berdasarkan  surat  kuasa  khusus  Nomor:

210/Pid/POSBAKUMDIN.SRG/VII/2024 Tanggal 12 Juli 2024 yang didaftarkan

di  Kepaniteraan  Pengadilan  Negeri  Serang  dibawah  Register  Nomor:  315

/SK.Huk/Pid/2024/PN.Srg tertanggal 23 Juli  2024;

PENGADILAN NEGERI tersebut;

Telah membaca:

- Penetapan Ketua Pengadilan Negeri  Serang Nomor  508/Pid.Sus/2024/PN

Srg tanggal 16 Juli 2024 tentang penunjukan Majelis Hakim;

- Penetapan  Majelis Hakim Nomor  508/Pid.Sus/2024/PN Srg tanggal  16 Juli

2024 tentang penetapan hari sidang;

- Berkas perkara dan surat-surat lain yang bersangkutan;

Telah mendengar keterangan Saksi-saksi, keterangan Terdakwa, serta

memperhatikan barang bukti yang diajukan  di persidangan;

Telah  mendengar  Tuntutan  Penuntut  Umum  yang  dibacakan  di

persidangan,  yang  pada  pokoknya  memohon  agar  Majelis  Hakim  yang

memeriksa dan mengadili perkara ini memutuskan:

1. Menyatakan  Terdakwa EKO  ARI  SAPUTRA als  KEMAL  bin  TOHIRIN,

secara  sah  dan  meyakinkan  bersalah  melakukan  tindak  pidana  “yang

dengan  sengaja  dan  tanpa  hak  mendistribusikan  dan  atau

mentransmisikan  dan  atau  membuat  dapat  diaksesnya  informasi

elektronik  dan  atau  dokumen  elektronik  yang  memiliki  muatan

perjudian”  sebagaimana diatur dan diancam pidana dalam Pasal 45 ayat

(3) dan  atau  Pasal  27  ayat  (2) UU  RI  nomor  11  tahun  2008 tentang

Informasi  Dan Transaksi  Elektronik sebagaimana terakhir  diubah dengan

Undang-Undang  Nomor  1  Tahun  2024  tentang  perubahan  ke  dua  atas

Undang-undang  Nomor  11  tahun  2008  tentang  Informasi  dan  Transaksi

Elektronik sebagaimana dakwaan Penuntut Umum;

2. Menjatuhkan Pidana terhadap terdakwa  EKO ARI SAPUTRA als KEMAL

bin  TOHIRIN  berupa  pidana  penjara  selama  2  (Dua)  Tahun   dikurangi

selama terdakwa berada dalam tahanan sementara;

3. Menyatakan barang bukti berupa :

- 1(satu)  Bundel  screenshot  postingan  akun  Instagram  atas  nama

kemal_arisaputra27 dengan  Link  URL  :

https://www.instagram.com/  kemal_arisaputra27  /  ;  
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Direktori Putusan Mahkamah Agung Republik Indonesia
putusan.mahkamahagung.go.id

- 1 (satu) buah akun Instagram atas nama kemal_arisaputra27 dengan link

url: https://www.instagram.com/kemal_arisaputra27/  ;  

- 1(satu)  unit  handphone  dengan  merk  1  (satu)  unit  Handphone  VIVO

Y12S,    Warna  Biru  Gelap,  Imei1  :  868061050593956,  Imei2  :

868061050593949;

Dirampas untuk dimusnahkan;

4. Menetapkan agar terdakwa dibebani membayar biaya perkara sebesar Rp.

5.000,00 (lima ribu rupiah);

Telah mendengar Pledooi Penasehat Hukum Terdakwa yang diajukan di

persidangan  yang  pada  pokoknya  menyatakan  bahwa  Terdakwa  merasa

bersalah  dan  menyesali  perbuatannya  karena  itu  mohon  supaya  diberikan

hukuman yang seringan-ringannya;

Telah  mendengar  tanggapan  lisan  penuntut  umum  (Replik)  atas

permohonan lisan dari  Terdakwa yang pada pokoknya menyatakan tetap pada

tuntutannya;

Telah  mendengar  tanggapan  lisan  (Duplik)  terdakwa  atas  Replik

penuntut umum yang menyatakan tetap pada pembelaannya;

Menimbang,  bahwa terdakwa dihadapkan  ke  persidangan  ini  karena

didakwa dengan dakwaan sebagai berikut;

Bahwa ia  Terdakwa EKO ARI  SAPUTRA als  KEMAL bin  TOHIRIN

pada  hari  Selasa tanggal 14 Mei 2024 sekira pukul 08.30 WIB atau setidak-

tidaknya pada suatu waktu dalam tahun 2024 bertempat Ruangan Subdit  V

Siber  Ditreskrimsus  Polda  Banten  di Jl  Syekh  Nawawi  Al  Bantani  No.  76

Kelurahan Banjarsari Kecamatan Cipocok Jaya Kota Serang Propinsi Banten

atau setidak-tidaknya pada suatu tempat yang masih termasuk dalam daerah

hukum Pengadilan Negeri Serang yang berwenang memeriksa dan mengadili

perkara ini, yang dengan sengaja dan tanpa hak mendistribusikan dan atau

mentransmisikan  dan  atau  membuat  dapat  diaksesnya  informasi

elektronik dan atau dokumen elektronik yang memiliki muatan perjudian.

Perbuatan tersebut yang dilakukan oleh para terdakwa dengan cara sebagai

berikut:

 Bahwa  awalnya  saksi  Candra  Anggriana  bin  Supardji,  Saksi  Okto  Fajar

Nugroho bin Riyadi,  Saksi  Arizal  Fahlefi  bin H. Juanda yang merupakan

Anggota Kepolisian Ditreskrimsus Polda Banten sedang melakukan patroli

Siber  pada hari  Selasa tanggal  14 Mei  2024 sekira  pukul  08.30 WIB di

Ruangan Subdit V Siber Ditreskrimsus Polda Banten Jln. Syekh Nawawi Al

Bantani  No.  76,  Kelurahan  Banjarsari  Kecamatan  Cipocok  Jaya  Kota
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Direktori Putusan Mahkamah Agung Republik Indonesia
putusan.mahkamahagung.go.id

Serang Propinsi Banten kemudian  saksi Candra membuka akun Instagram

selanjutnya  masuk  ke  pencarian  dan  mencari  nama  akun  instagram

kemal_arisaputra27 dan di temukan bahwa akun instagram tersebut sedang

mempromosikan  situs  judi  Online  di  dalam instastory  dengan  nama link

tautan S77.BABY, kemudian setelah link tautan tersebut di klik maka keluar

link  tautan Url   https://s77.baby/arikemalvip kemudian link  tersebut  diklik

maka  secara  otomatis  terhubung  ke  situs  judi  Online  dengan  nama

SEVEN77 link url  :  https://seven77menyala.xyz/register?referral=Arikemal,

dimana  akun instagram yang untuk mempromosikan situs judi online milik

Terdakwa  EKO ARI  SAPUTRA als  KEMAL bin  TOHIRIN adalah  dengan

nama  akun  kemal_arisaputra27  dengan  link  url  :

https://www.instagram.com/kemal_arisaputra27  ,  kemudian  setelah  di  klik  

tautan judi online dengan link Url  https://s77.baby/arikemalvip langsung di

arahkan  kesitus  judi  online  dengan  nama  SEVEN77  dengan  Link  Url  :

https://seven77menyala.xyz/register?referral=Arikemal,  Selanjutnya

melakukan  pendaftaran  account  dengan  mengisi  data  pribadi  dengan

nomer  rekening  bank,  ewallet,  pulsa,  ecommerce,  setelah  data  tersebut

dinyatakan  sukses  (berhasil)  pendaftaran  account,  kemudia  pemain  di

arahkan untuk mengisi transaksi deposit, setelah transaksi deposit berhasil

pemain  sudah bisa  untuk  melakukkan pemainan di  antaranya jenis  slot,

totogelap, game arcade,judi bola,live casino dan lain-lain. setelah pemain

berhasil  memenangkan permainan di  atas apabila  pemain  ingin menarik

dananya  masuk  ke  kolam  withdraw  sesuai  aturan  yang  ada  di  situs

tersebut;

 Bahwa kemudian saksi Candra Anggriana bin Supardji,  Saksi Okto Fajar

Nugroho  bin  Riyadi,  Saksi  Arizal  Fahlefi  bin  H.  Juanda  bersama  tim

Ditreskrimsus Polda Banten  melakukan  penyelidikan terkait  pemilik  akun

tersebut dan diketahui pemiliknya adalah Terdakwa EKO ARI SAPUTRA als

KEMAL bin TOHIRIN selanjutnya saksi  melaporkan hasil  kegiatan Patroli

Siber  ke  Kasubdit  kemudian para saksi  bersama tim bersiap  melakukan

pencarian dan pada hari Selasa tanggal 14 Mei 2024 sekira pukul 10.00

WIB saksi Candra Anggriana bin Supardji,  Saksi Okto Fajar Nugroho bin

Riyadi,  Saksi  Arizal  Fahlefi  bin  H.  Juanda  bersama  tim  melakukan

pencarian  dari  terdakwa  dan  sekira  pukul  16.00  WIB  tim  berhasil

menemukan  terdakwa  di  tempat  kerjanya  yaitu  di.  Kantor  Harcourts

Realtindo Ruko Orlin Arcade 2 No. 1 Jl. Boulevard Graha Raya Paku Jaya

Kecamatan  Serpong  Utara  Kota  Tangerang  Selatan  Propinsi  Banten,
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Direktori Putusan Mahkamah Agung Republik Indonesia
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kemudian  dilakukan  penyitaan  barang  bukti  berupa  1  (satu)  buah

handphone VIVO Y12S warna biru gelap milik terdakwa dan akun instagram

dengan  nama  kemal_arisaputra27  dengan  link  url  :

https://www.instagram.com/kemal_arisaputra27/

 Bahwa kemudian saksi Candra Anggriana bin Supardji,  Saksi Okto Fajar

Nugroho  bin  Riyadi,  Saksi  Arizal  Fahlefi  bin  H.  Juanda  bersama  tim

melakukan  introgasi  terdakwa  mengenai  kegiatan  akun  instagram

kemal_arisaputra27 telah  mempromosikan  judi  online  dengan  nama

SEVEN77  dengan  Link  Url  :  https://seven77menyala.xyz/register?

referral=Arikemal dan di jawab oleh terdakwa bahwa benar terdakwa selaku

pemilik  akun  instagram  tersebut  dan  telah  mempromosikan  judi  online

dengan  nama  SEVEN77  dengan  Link  Url  :

https://seven77menyala.xyz/register?referral=Arikemal;

 Bahwa terdakwa  mulai  mempromosikan  situs  judi  online  dengan  nama

SEVEN77 sejak tanggal 03 Mei  2024 sampai dengan terdakwa diamankan

oleh  pihak  Kepolisian  dan  terdakwa  juga  mengaku  sebelumnya  juga

memasarkan situs judi  online  dengan nama INDOXSLOT,  WAKANDA33,

HUSKYSLOT, GCR77 dan BYON88, yaitu : 

1. INDOXSLOT  Link  Url  tidak  ditemukan  (sudah  diblokir)  dari  Bulan

Desember 2022, Terdakwa mempromosikannya hanya 2 Minggu dan

mendapatkan bayaran sebesar Rp. 600.000,- (Enam ratus ribu rupiah)

2. WAKANDA Link Url tidak ditemukan (sudah diblokir) dari tanggal Bulan

Januari  2023  s/d  April  2023  dan  Terdakwa  mendapatkan  bayaran

sebesar Rp. 4.500.000,- (Empat juta lima ratus ribu rupiah);

3. HUSKYSLOT Link Url tidak ditemukan (sudah diblokir) dari tanggal 03

Desember  2023  s/d  30  Desember  2023.  Terdakwa  mendapatkan

bayaran sebesar Rp. 1.000.000,- (Satu juta rupiah);

4. GCR77 Link Url tidak ditemukan (sudah diblokir) dari tanggal 03 Januari

2024 s/d 29 Januari  2024.  Terdakwa mendapatkan bayaran sebesar

Rp. 3.000.000,- (Tiga juta rupiah);

5. BYON88  Link  Url  tidak  ditemukan  (sudah  diblokir)  dari  tanggal  31

Januari 2024 s/d 03 Mei 2024 Terdakwa mendapatkan bayaran sebesar

Rp. 4.500.000,- (Empat juta lima ratus ribu rupiah);

6. SEVEN77  Link  Url  :  https://seven77menyala.xyz/register?

referral=Arikemal dari  tanggal  03  Mei  2024  s/d  sekarang  Terdakwa

mendapatkan bayaran sebesar Rp. 4.000.000,-`(Empat juta rupiah);
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Keuntungan  yang  di  dapat  selama  Terdakwa  mempromosikan  situs  judi

online totalnya sebesar Rp. 17.600.000,- (Tujuh belas juta enam ratus ribu

rupiah);

 Bahwa cara terdakwa mempromosikan situs judi Online dengan Nama Situs

INDOXSLOT dengan  Link  Url  tidak  ditemukan  (sudah  diblokir).  Awalnya

Terdakwa mendapatkan kiriman foto permainan game yang ada disitus judi

online seperti “Gate Of Olympus” “Bonanza” dll dari Nomor : +85592790106

yang Terdakwa save nama di  handphone Terdakwa dengan tulisan Adm

Indoxslot,  selanjutnya  Terdakwa  download  fotonya  kemudian  Terdakwa

membuka akun Instagram Terdakwa dan masuk ke Cerita (Story) kemudian

Terdakwa  memasukkan  foto  kiriman  tersebut dan  melampirkan  sebuah

tautan link situs judi INDOXSLOT lalu jadilah Story di Instagram Terdakwa;

 Bahwa cara terdakwa mempromosikan situs judi Online dengan Nama Situs

WAKANDA33 dengan Link Url  tidak ditemukan (sudah diblokir).  Awalnya

Terdakwa mendapatkan kiriman foto permainan game yang ada disitus judi

online  seperti  “Gate  Of  Olympus”  “Bonanza”  dll  dari  Nomor  :

+639958525471  yang  Terdakwa  save  nama  di  handphone  Terdakwa

dengan  tulisan Nesya  Wakanda selanjutnya  Terdakwa download  fotonya

kemudian  Terdakwa membuka  akun  Instagram Terdakwa dan  masuk  ke

Cerita (Story) kemudian Terdakwa memasukkan foto kiriman tersebut dan

melampirkan sebuah tautan link situs judi WAKANDA33 lalu jadilah Story di

Instagram Terdakwa; 

 Bahwa cara terdakwa mempromosikan situs judi Online dengan Nama Situs

HUSKYSLOT dengan Link Url  tidak ditemukan (sudah diblokir).  Awalnya

Terdakwa mendapatkan kiriman foto permainan game yang ada disitus judi

online  seperti  “Gate  Of  Olympus”  “Bonanza”  dll  dari  akun  instagramnya

dengan nama galih_saputra14 dengan nomor handphone 0895338782299.

selanjutnya  Terdakwa  download  fotonya  kemudian  Terdakwa  membuka

akun Instagram Terdakwa dan masuk ke Cerita (Story) kemudian Terdakwa

memasukkan  foto  kiriman  tersebut dan  melampirkan  sebuah  tautan  link

situs judi HUSKYSLOT lalu jadilah Story di Instagram Terdakwa;

 Bahwa cara terdakwa mempromosikan situs judi Online dengan Nama Situs

GCR77  dengan  Link  Url  tidak  ditemukan  (sudah  diblokir).  Awalnya

Terdakwa mendapatkan kiriman foto permainan game yang ada disitus judi

online seperti “Gate Of Olympus” “Bonanza” dll dari Nomor : +84793712307

yang Terdakwa save nama di  handphone Terdakwa dengan tulisan Adm

Gcr77. selanjutnya  Terdakwa  download  fotonya  kemudian  Terdakwa
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membuka akun Instagram Terdakwa dan masuk ke Cerita (Story) kemudian

Terdakwa  memasukkan  foto  kiriman  tersebut dan  melampirkan  sebuah

tautan link situs judi GCR77 lalu jadilah Story di Instagram Terdakwa;

 Bahwa cara terdakwa mempromosikan situs judi Online dengan Nama Situs

BYON88  dengan  Link  Url  tidak  ditemukan  (sudah  diblokir).  Awalnya

Terdakwa mendapatkan kiriman foto permainan game yang ada di situs judi

online seperti “Gate Of Olympus” “Bonanza” dll dari Nomor : 081389451707

yang  Terdajwa  save  nama  di  handphone  Terdakwa  dengan  tulisan

Fernandez88,_Byon. selanjutnya  Terdakwa  download  fotonya  kemudian

Terdakwa membuka akun Instagram Terdakwa dan masuk ke Cerita (Story)

kemudian Terdakwa memasukkan foto tersebut dan  melampirkan sebuah

tautan link situs judi BYON88 lalu jadilah Story di Instagram Terdakwa;

 Bahwa cara terdakwa mempromosikan situs judi Online dengan Nama Situs

SEVEN77  dengan  Link  Url  :  https://seven77menyala.xyz/register?

referral=Arikemal. Awalnya Terdakwa mendapatkan kiriman foto permainan

game yang ada di situs judi online seperti “Gate Of Olympus” “Bonanza” dll

dari  Nomor  :  082129681767  yang  Terdakwa  save  nama  di  handphone

Terdakwa dengan tulisan Adm Seven77. selanjutnya Terdakwa download

fotonya  kemudian  Terdakwa  membuka  akun  Instagram  Terdakwa  dan

masuk ke Cerita (Story) kemudian Terdakwa memasukkan foto tersebut dan

melampirkan sebuah tautan link situs judi  SEVEN77 lalu jadilah Story di

Instagram Terdakwa;

 Bahwa  terdakwa  mempromosikan  situs  judi  online  INDOXSLOT,

WAKANDA33,  HUSKYSLOT,  GCR77  dan  BYON88,  SEVEN77  dengan

menggunakan  akun  instagram  milik  terdakwa  dengan  nama  id  :

kemal_arisaputra27 dan Password  :  yang terdakwa tidak  ingat  lagi,  dan

terdakwa memiliki  akun instagram dengan nama id :  kemal_arisaputra27

dari bulan Agustus 2018;

 Bahwa  awalnya  pada  tanggal  yang  Terdakwa  tidak  ingat  lagi  di  bulan

Desember  2022 Terdakwa  di  tawari  oleh  akun  Instagram jekayy_picture

melalui  pesan  instagram  (DM)  untuk  mempromosikan  situs  judi  online

dengan  nama  situs  INDOXSLOT  kemudian  Terdakwa  ambil  pekerjaan

tersebut dan Terdakwa mempromosikan akun judi tersebut selama 2 minggu

dari  Tanggal  yang  sudah  tidak  diingat  lagi  bulan  Desember  2022  dan

Terdakwa mendapatkan bayaran sebesar  Rp.  600.000,  (Enam ratus  ribu

rupiah) selanjutnya pada tanggal 03 Desember 2023 ada pesan masuk di

DM  Instagram  Terdakwa  dari  galih_saputra14  dimana  akun  instagram
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tersebut  menawarkan  Terdakwa  untuk  mempromosikan  situs  judi  online

dengan nama HUSKYSLOT akhirnya Terdakwa ambil tawaran tersebut dan

Terdakwa mulai mempromosikan situs tersebut dari Tanggal 03 Desember

2023 s/d 30 Desember 2023, lalu Terdakwa mendapatkan bayaran sebesar

Rp. 1.000.000,- (Satu juta rupiah) kemudian Terdakwa pindah ke situs judi

online dengan nama GCR77 awalnya ada  pesan masuk di DM Instagram

Terdakwa dari gcr77_Official dimana akun instagram tersebut menawarkan

Terdakwa  untuk  mempromosikan  situs  judi  online  dengan  nama  GCR77

akhirnya  Terdakwa  ambil  tawaran  tersebut  dan  Terdakwa  mulai

mempromosikan situs tersebut dari Tanggal 03 Januari 2024 s/d 29 Januari

2024, lalu Terdakwa mendapatkan bayaran sebesar Rp. 3.000.000,- (Tiga

juta rupiah),  selanjutnya pada tanggal 31 Januari 2024 ada pesan masuk

kembali di DM Instagram Terdakwa dari Fernandez88_Byon dimana akun

instagram tersebut menawarkan Terdakwa untuk mempromosikan situs judi

online dengan nama  BYON88 akhirnya Terdakwa ambil  tawaran tersebut

dan Terdakwa mulai mempromosikan situs tersebut dari Tanggal 31 Januari

2024 s/d 03 Mei 2024 dan Terdakwa mendapatkan bayaran sebesar Rp.

4.500.000,- (Empat juta lima ratus ribu rupiah), selanjutnya pada tanggal 31

Januari 2024  Terdakwa diajak oleh ARBI SANDI (Belum tertangkap/DPO)

No.  Handphone  :  0896-4645-1349  dimana  awalnya  ARBI  SANDI

mengirimkan  pesan  lewat  Whatsapp  kepada  nomor  Terdakwa

menawarnkan untuk menjadi promotor situs judi online kemudian Terdakwa

di  suruh  mengirimkan  pesan  DM  Instagram  ke  Akun  Instagram  dengan

nama  seven77.id  selanjutnya  pesan  Terdakwa  dibalas  dengan  balasan

meminta  nomor  handphone  Terdakwa   kemudian  Terdakwa  memberikan

nomor  HP kemudian ada nomor  baru  yang mengatasnamakan Saven77

mengirimkan pesan whatsapp kepada nomor Terdakwa yang menawarkan

menjadi  promotor  situs judi  online dengan nama SEVEN77 dengan Link

Url  :  https://seven77menyala.xyz/register?referral=Arikemal akhirnya

tawaran  tersebut  Terdakwa  terima  dan  Terdakwa  mulai  mempromosikan

situs tersebut  dari  Tanggal  03 Mei  2024 s/d 14 Mei  2024 dan Terdakwa

mendapatkan bayaran sebesar Rp. 4.000.000, (Empat juta rupiah);

 Bahwa yang membayar terdakwa selama di endorse slot (judi online) dari

situs judi online dengan nama  INDOXSLOT, WAKANDA33, HUSKYSLOT,

GCR77 dan BYON88, SEVEN77 adalah pemilik situs judi  online dengan

nama  INDOXSLOT,  WAKANDA33,  HUSKYSLOT,  GCR77  dan  BYON88,

SEVEN77 berkomunikasi dengan terdakwa melalui handphone dengan cara
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di transfer masuk ke rekening BCA milik terdakwa dengan nomor rek Bank

BCA Norek 8831740736 a.n. EKO ARI SAPUTRA;

 Bahwa  bentuk  kerjasama  terdakwa  dengan  admin  INDOXSLOT,

WAKANDA33,  HUSKYSLOT,  GCR77  dan  BYON88,  SEVEN77  adalah

terdakwa menerima keuntungan sesuai  dengan dijanjikan dan bisa nego

untuk naik gaji dan terdakwa wajib membuat instastory di akun instagram

milik terdakwa dengan nama id : kemal_arisaputra27;

 Bahwa terdakwa melakukan promosi situs judi online dengan menggunakan

alat berupa handphone  1 (satu) Unit Handphone VIVO Y12S Warna Biru

Gelap milik Terdakwa;

 Bahwa  keuntungan  yang  terdakwa  peroleh  terdakwa  gunakan  untuk

kebutuhan sehari-hari;

 Bahwa  situs  judi  online  dengan  nama  INDOXSLOT,  WAKANDA33,

HUSKYSLOT, GCR77 dan BYON88, SEVEN77 tidak mendapatkan izin dari

Pemerintah Negara Indonesia;

Perbuatan  terdakwa  sebagaimana  diatur  dan  diancam  Pidana

sebagaimana ketentuan Pasal 45 ayat (2) dan atau Pasal 27 ayat (2) UU RI

No.19 tahun 2016 tentang perubahan atas UU RI nomor 11 tahun 2008

tentang Informasi Dan Transaksi Elektronik;

  Menimbang,  bahwa  atas  dakwaan  tersebut  Terdakwa  tidak

mengajukan keberatan/ekspesi;

  Menimbang, bahwa untuk menguatkan dakwaannya, Penuntut Umum

telah mengajukan saksi-saksi yang memberikan keterangan di bawah sumpah

yang pada pokoknya adalah sebagai berikut:

1. Saksi : ARIZAL FAHLEVI, di bawah sumpah pada pokoknya menerangkan

sebagai berikut:

- Bahwa  saksi  telah diperiksa oleh penyidik  Polres Kota Bandung dan

membenarkan keterangan dalam Berita Acara Pemeriksaan (BAP);

- Bahwa  Saksi  tidak  kenal  dengan  terdakwa  dan  tidak  mempunyai

hubungan keluarga;

- Bahwa  Saksi  telah diperiksa oleh penyidik Polres Kota Bandung dan

membenarkan keterangan dalam Berita Acara Pemeriksaan (BAP);

- Bahwa Saksi   bersama saksi  Okto Fajar Nugroho dan saksi  Candra

Anggriana  bersama  Tim  Ditreskrimsus  Polda  Banten  yang  telah

menangkap Terdakwa pada hari tanggal 14 Mei 2024 sekira pukul 16.00

Wib ditempat kerjanya Kantor Harcourts Realtindo Ruko Orlin Arcade 2

No. 1 Jl. Boulevard Graha Raya Paku Jaya Kecamatan Serpong Utara
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Kota  Tanggerang  Selatan  Provinsi  Banten,  karena  mempromosikan

Situs Judi Online di Akun Instagram miliknya;

- Bahwa Saksi mengetahui kalau Terdakwa  mempromosikan Situs Judi

Online  di  Akun  Instagram miliknya,  awalnya  saksi  melakukan  Patroli

Siber pada tanggal 14 Mei 2024 sekira pukul 08.30 Wib diruang Subdit

V Ciber Ditreskrimum Polda Banten, pada saat saksi membuka akun

instagram dan mencari  akun instagram kemal_arisaputra27 dan pada

saat  itu  akun  instagram  kemal_arisaputra27  tersebut  sedang

mempromosikan  situs  judi  online  dengan  membuat  instastory  yang

mencantumkan  link  tautan  S77.BABY,  setelah  link  tautan  S77.BABY

tersebut di  klik akan muncul link tautan s77.baby/arikemalvip,  setelah

akun  tersebut  diklik  maka  otomatis  terhubung  ke  situs  Judi  Online

dengan nama SEVEN77 Link Url  :  https://sevenmenyala.xyz/register?

referal=Arikemal; 

- Bahwa  setelah  mengetahui  bahwa  Terdakwa  mempromosikan  Situs

Judi  Online  di  Akun  Instagram  miliknya  tersebut  saksi  melakukan

penyelidikan terhadap pemilik akun tersebut dan diketahui pemilik akun

tersebut adalah Sdr. Eko Ari Saputra Als Kemal Bin Tohirin (Terdakwa)

dan selanjutnya saksi melaporkan hasil  Patroli  saksi tersebut kepada

Kasubdit  dan  Kasubdit  saksi  memerintahkan  TIM  untuk  melakukan

pencarian siapa pemilik akun tersebut dan ditemukanlah Terdakwa di

tempat kerjanya di Kantor Harcourts Realtindo Ruko Orlin Arcade 2 No.

1 Jl. Boulevard Graha Raya Paku Jaya Kecamatan Serpong Utara Kota

Tanggerang Selatan Provinsi Banten Kantor Harcourts Realtindo Ruko

Orlin Arcade 2 No. 1 Jl. Boulevard Graha Raya Paku Jaya Kecamatan

Serpong Utara Kota Tanggerang Selatan Provinsi Banten;

- Bahwa setelah Tim melakukan introgasi  kepada Terdakwa, Terdakwa

membenarkan bahwa Ia  adalah pemilik  akun instagram tersebut  dan

telah mempromosikan judi online dengan nama SEVEN77 dengan Link

Url  :  https://seven77menyala.xyz/register?referral=Arikemal dan  pada

diri  terdakwa  juga  ditemukan  barang  bukti  berupa  1  (satu)  buah

handphone  VIVO  Y12S  warna  biru  gelap  milik  terdakwa  dan  akun

instagram  dengan  nama  kemal_arisaputra27  dengan  link  url  :

https://www.instagram.com/kemal_arisaputra27/;

- Bahwa  Terdakwa   mempromosikan  situs  judi  online  dengan  nama

SEVEN77  sejak  tanggal  03  Mei   2024  sampai  dengan  Terdakwa

diamankan  oleh  pihak  Kepolisian  dan  Terdakwa  juga  mengaku
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sebelumnya  juga  memasarkan  situs  judi  online  dengan  nama

INDOXSLOT, WAKANDA33, HUSKYSLOT, GCR77 dan BYON88, yaitu:

 INDOXSLOT Link Url  tidak ditemukan (sudah diblokir)  dari  Bulan

Desember  2022,  Terdakwa  mempromosikannya  hanya  2  Minggu

dan mendapatkan bayaran sebesar Rp. 600.000,- (Enam ratus ribu

rupiah);

 WAKANDA Link Url  tidak ditemukan (sudah diblokir)  dari  tanggal

Bulan  Januari  2023  s/d  April  2023  dan  Terdakwa  mendapatkan

bayaran  sebesar  Rp.  4.500.000,-  (Empat  juta  lima  ratus  ribu

rupiah);

 HUSKYSLOT Link Url tidak ditemukan (sudah diblokir) dari tanggal

03 Desember 2023 s/d 30 Desember 2023. Terdakwa mendapatkan

bayaran sebesar Rp. 1.000.000,- (Satu juta rupiah);

 GCR77 Link Url  tidak ditemukan (sudah diblokir)  dari  tanggal  03

Januari 2024 s/d 29 Januari 2024. Terdakwa mendapatkan bayaran

sebesar Rp. 3.000.000,- (Tiga juta rupiah);

 BYON88 Link Url tidak ditemukan (sudah diblokir) dari tanggal 31

Januari  2024  s/d  03  Mei  2024  Terdakwa  mendapatkan  bayaran

sebesar Rp. 4.500.000,- (Empat juta lima ratus ribu rupiah);

 SEVEN77  Link  Url  :  https://seven77menyala.xyz/register?

referral=Arikemal dari tanggal 03 Mei 2024 s/d sekarang Terdakwa

mendapatkan bayaran sebesar Rp. 4.000.000,-`(Empat juta rupiah);

Keuntungan yang di dapat selama Terdakwa mempromosikan situs judi

online totalnya sebesar Rp. 17.600.000,- (tujuh belas juta enam ratus

ribu rupiah);

 -  Bahwa  Nama  Situs  INDOXSLOT  dengan  Link  Url  tidak  ditemukan

(sudah  diblokir),  awalnya  Terdakwa  mendapatkan  kiriman  foto

permainan game yang ada disitus judi online seperti “Gate Of Olympus”

“Bonanza” dll dari Nomor : +85592790106 yang Terdakwa save nama di

handphone  Terdakwa  dengan  tulisan  Adm  Indoxslot,  selanjutnya

Terdakwa  download  fotonya  kemudian  Terdakwa   membuka  akun

Instagram Terdakwa dan masuk ke Cerita (Story) kemudian Terdakwa

memasukkan foto kiriman tersebut dan melampirkan sebuah tautan link

situs judi INDOXSLOT lalu jadilah Story di Instagram Terdakwa;

- Nama  Situs  WAKANDA33  dengan  Link  Url  tidak  ditemukan  (sudah

diblokir). Awalnya Terdakwa mendapatkan kiriman foto permainan game
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yang ada disitus judi online seperti “Gate Of Olympus” “Bonanza” dll dari

Nomor  :  +639958525471  yang  Terdakwa  save  nama  di  handphone

Terdakwa  dengan  tulisan  Nesya  Wakanda  selanjutnya  Terdakwa

download  fotonya  kemudian  Terdakwa  membuka  akun  Instagram

Terdakwa  dan  masuk  ke  Cerita  (Story)  kemudian  Terdakwa

memasukkan foto kiriman tersebut dan melampirkan sebuah tautan link

situs judi WAKANDA33 lalu jadilah Story di Instagram Terdakwa;

- ---Nama Situs HUSKYSLOT dengan Link Url  tidak ditemukan (sudah

diblokir). Awalnya Terdakwa mendapatkan kiriman foto permainan game

yang ada disitus judi online seperti “Gate Of Olympus” “Bonanza” dll dari

akun  instagramnya  dengan  nama  galih_saputra14  dengan  nomor

handphone  0895338782299. selanjutnya  Terdakwa  download  fotonya

kemudian Terdakwa membuka akun Instagram Terdakwa dan masuk ke

Cerita (Story) kemudian Terdakwa memasukkan foto kiriman tersebut

dan melampirkan sebuah tautan link situs judi HUSKYSLOT lalu jadilah

Story di Instagram Terdakwa;

- Bahwa  Nama Situs  GCR77 dengan Link  Url  tidak ditemukan (sudah

diblokir). Awalnya Terdakwa mendapatkan kiriman foto permainan game

yang ada disitus judi online seperti “Gate Of Olympus” “Bonanza” dll dari

Nomor  :  +84793712307  yang  Terdakwa  save  nama  di  handphone

Terdakwa dengan tulisan Adm Gcr77. selanjutnya Terdakwa download

fotonya kemudian Terdakwa membuka akun Instagram Terdakwa dan

masuk ke Cerita (Story) kemudian Terdakwa memasukkan foto kiriman

tersebut dan  melampirkan  sebuah  tautan  link  situs  judi  GCR77  lalu

jadilah Story di Instagram Terdakwa;

- Bahwa  Nama Situs BYON88 dengan Link Url tidak ditemukan (sudah

diblokir). Awalnya Terdakwa mendapatkan kiriman foto permainan game

yang ada di situs judi online seperti “Gate Of Olympus” “Bonanza” dll

dari Nomor : 081389451707 yang Terdajwa save nama di handphone

Terdakwa  dengan  tulisan  Fernandez88,_Byon. selanjutnya  Terdakwa

download  fotonya  kemudian  Terdakwa  membuka  akun  Instagram

Terdakwa  dan  masuk  ke  Cerita  (Story)  kemudian  Terdakwa

memasukkan foto tersebut dan  melampirkan sebuah tautan link situs

judi BYON88 lalu jadilah Story di Instagram Terdakwa;

- Bahwa  Nama  Situs  SEVEN77  dengan  Link  Url  :

https://seven77menyala.xyz/register?referral=Arikemal.  Awalnya

Terdakwa mendapatkan kiriman foto permainan game yang ada di situs
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judi  online  seperti  “Gate  Of  Olympus”  “Bonanza”  dll  dari  Nomor  :

082129681767  yang  Terdakwa  save  nama  di  handphone  Terdakwa

dengan tulisan Adm Seven77. selanjutnya Terdakwa download fotonya

kemudian Terdakwa membuka akun Instagram Terdakwa dan masuk ke

Cerita  (Story)  kemudian  Terdakwa  memasukkan  foto  tersebut dan

melampirkan sebuah tautan link situs judi SEVEN77 lalu jadilah Story di

Instagram Terdakwa;

Terhadap keterangan saksi tersebut, Terdakwa menyatakan tidak keberatan

dan membenarkannya;

2. Saksi  :  CANDRA  ANGGRIANA, di  bawah  sumpah  pada  pokoknya

menerangkan sebagai berikut:

- Bahwa  Saksi  telah diperiksa oleh penyidik Polres Kota Bandung dan

membenarkan keterangan dalam Berita Acara Pemeriksaan (BAP);

- Bahwa  Saksi  tidak  kenal  dengan  Terdakwa  dan  tidak  mempunyai

hubungan keluarga;

- Bahwa Saksi   bersama  saksi  Arizal  Fahlevi  dan  saksi  Oktom  Fajar

Nugroho  bersama  Tim  Ditreskrimsus  Polda  Banten  yang  telah

menangkap Terdakwa pada hari tanggal 14 Mei 2024 sekira pukul 16.00

Wib ditempat kerjanya Kantor Harcourts Realtindo Ruko Orlin Arcade 2

No. 1 Jl. Boulevard Graha Raya Paku Jaya Kecamatan Serpong Utara

Kota  Tanggerang  Selatan  Provinsi  Banten,  karena  mempromosikan

Situs Judi Online di Akun Instagram miliknya;

- Bahwa Saksi mengetahui kalau Terdakwa  mempromosikan Situs Judi

Online  di  Akun  Instagram miliknya,  awalnya  saksi  melakukan  Patroli

Siber pada tanggal 14 Mei 2024 sekira pukul 08.30 Wib diruang Subdit

V Ciber Ditreskrimum Polda Banten, pada saat saksi membuka akun

instagram dan mencari  akun instagram kemal_arisaputra27 dan pada

saat  itu  akun  instagram  kemal_arisaputra27  tersebut  sedang

mempromosikan  situs  judi  online  dengan  membuat  instastory  yang

mencantumkan  link  tautan  S77.BABY,  setelah  link  tautan  S77.BABY

tersebut di  klik akan muncul link tautan s77.baby/arikemalvip,  setelah

akun  tersebut  diklik  maka  otomatis  terhubung  ke  situs  Judi  Online

dengan nama SEVEN77 Link Url  :  https://sevenmenyala.xyz/register?

referal=Arikemal; 

- Bahwa  setelah  mengetahui  bahwa  Terdakwa  mempromosikan  Situs

Judi  Online  di  Akun  Instagram  miliknya  tersebut  saksi  melakukan

penyelidikan terhadap pemilik akun tersebut dan diketahui pemilik akun
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tersebut adalah Sdr. Eko Ari Saputra Als Kemal Bin Tohirin (Terdakwa)

dan selanjutnya saksi melaporkan hasil  Patroli  saksi tersebut kepada

Kasubdit  dan  Kasubdit  saksi  memerintahkan  TIM  untuk  melakukan

pencarian siapa pemilik akun tersebut dan ditemukanlah Terdakwa di

tempat kerjanya di Kantor Harcourts Realtindo Ruko Orlin Arcade 2 No.

1 Jl. Boulevard Graha Raya Paku Jaya Kecamatan Serpong Utara Kota

Tanggerang Selatan Provinsi Banten Kantor Harcourts Realtindo Ruko

Orlin Arcade 2 No. 1 Jl. Boulevard Graha Raya Paku Jaya Kecamatan

Serpong Utara Kota Tanggerang Selatan Provinsi Banten;

- Bahwa setelah Tim melakukan introgasi  kepada Terdakwa, Terdakwa

membenarkan bahwa Ia  adalah pemilik  akun instagram tersebut  dan

telah mempromosikan judi online dengan nama SEVEN77 dengan Link

Url  :  https://seven77menyala.xyz/register?referral=Arikemal dan  pada

diri  terdakwa  juga  ditemukan  barang  bukti  berupa  1  (satu)  buah

handphone  VIVO  Y12S  warna  biru  gelap  milik  terdakwa  dan  akun

instagram  dengan  nama  kemal_arisaputra27  dengan  link  url  :

https://www.instagram.com/kemal_arisaputra27/;

- Bahwa  Terdakwa   mempromosikan  situs  judi  online  dengan  nama

SEVEN77  sejak  tanggal  03  Mei   2024  sampai  dengan  Terdakwa

diamankan  oleh  pihak  Kepolisian  dan  Terdakwa  juga  mengaku

sebelumnya  juga  memasarkan  situs  judi  online  dengan  nama

INDOXSLOT, WAKANDA33, HUSKYSLOT, GCR77 dan BYON88, yaitu:

 INDOXSLOT Link Url  tidak ditemukan (sudah diblokir)  dari  Bulan

Desember  2022,  Terdakwa  mempromosikannya  hanya  2  Minggu

dan mendapatkan bayaran sebesar Rp. 600.000,- (Enam ratus ribu

rupiah);

 WAKANDA Link Url  tidak ditemukan (sudah diblokir)  dari  tanggal

Bulan  Januari  2023  s/d  April  2023  dan  Terdakwa  mendapatkan

bayaran  sebesar  Rp.  4.500.000,-  (Empat  juta  lima  ratus  ribu

rupiah);

 HUSKYSLOT Link Url tidak ditemukan (sudah diblokir) dari tanggal

03 Desember 2023 s/d 30 Desember 2023. Terdakwa mendapatkan

bayaran sebesar Rp. 1.000.000,- (Satu juta rupiah);

 GCR77 Link Url  tidak ditemukan (sudah diblokir)  dari  tanggal  03

Januari 2024 s/d 29 Januari 2024. Terdakwa mendapatkan bayaran

sebesar Rp. 3.000.000,- (Tiga juta rupiah);
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 BYON88 Link Url tidak ditemukan (sudah diblokir) dari tanggal 31

Januari  2024  s/d  03  Mei  2024  Terdakwa  mendapatkan  bayaran

sebesar Rp. 4.500.000,- (Empat juta lima ratus ribu rupiah);

 SEVEN77  Link  Url  :  https://seven77menyala.xyz/register?

referral=Arikemal dari tanggal 03 Mei 2024 s/d sekarang Terdakwa

mendapatkan bayaran sebesar Rp. 4.000.000,-`(Empat juta rupiah);

Keuntungan yang di dapat selama Terdakwa mempromosikan situs judi

online totalnya sebesar Rp. 17.600.000,- (tujuh belas juta enam ratus

ribu rupiah);

 -  Bahwa  Nama  Situs  INDOXSLOT  dengan  Link  Url  tidak  ditemukan

(sudah  diblokir),  awalnya  Terdakwa  mendapatkan  kiriman  foto

permainan game yang ada disitus judi online seperti “Gate Of Olympus”

“Bonanza” dll dari Nomor : +85592790106 yang Terdakwa save nama di

handphone  Terdakwa  dengan  tulisan  Adm  Indoxslot,  selanjutnya

Terdakwa  download  fotonya  kemudian  Terdakwa   membuka  akun

Instagram Terdakwa dan masuk ke Cerita (Story) kemudian Terdakwa

memasukkan foto kiriman tersebut dan melampirkan sebuah tautan link

situs judi INDOXSLOT lalu jadilah Story di Instagram Terdakwa;

- Bahwa  Nama  Situs  WAKANDA33  dengan  Link  Url  tidak  ditemukan

(sudah  diblokir).  Awalnya  Terdakwa  mendapatkan  kiriman  foto

permainan game yang ada disitus judi online seperti “Gate Of Olympus”

“Bonanza” dll dari Nomor : +639958525471 yang Terdakwa save nama

di  handphone  Terdakwa dengan  tulisan  Nesya  Wakanda  selanjutnya

Terdakwa  download  fotonya  kemudian  Terdakwa  membuka  akun

Instagram Terdakwa dan masuk ke Cerita (Story) kemudian Terdakwa

memasukkan foto kiriman tersebut dan melampirkan sebuah tautan link

situs judi WAKANDA33 lalu jadilah Story di Instagram Terdakwa;

- Bahwa Nama  Situs  HUSKYSLOT  dengan  Link  Url  tidak  ditemukan

(sudah  diblokir).  Awalnya  Terdakwa  mendapatkan  kiriman  foto

permainan game yang ada disitus judi online seperti “Gate Of Olympus”

“Bonanza”  dll  dari  akun  instagramnya  dengan nama galih_saputra14

dengan  nomor  handphone  0895338782299. selanjutnya  Terdakwa

download  fotonya  kemudian  Terdakwa  membuka  akun  Instagram

Terdakwa  dan  masuk  ke  Cerita  (Story)  kemudian  Terdakwa

memasukkan foto kiriman tersebut dan melampirkan sebuah tautan link

situs judi HUSKYSLOT lalu jadilah Story di Instagram Terdakwa;

- Bahwa Nama Situs GCR77 dengan Link  Url  tidak ditemukan (sudah
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diblokir). Awalnya Terdakwa mendapatkan kiriman foto permainan game

yang ada disitus judi online seperti “Gate Of Olympus” “Bonanza” dll dari

Nomor  :  +84793712307  yang  Terdakwa  save  nama  di  handphone

Terdakwa dengan tulisan Adm Gcr77. selanjutnya Terdakwa download

fotonya kemudian Terdakwa membuka akun Instagram Terdakwa dan

masuk ke Cerita (Story) kemudian Terdakwa memasukkan foto kiriman

tersebut dan  melampirkan  sebuah  tautan  link  situs  judi  GCR77  lalu

jadilah Story di Instagram Terdakwa;

- Bahwa  Nama Situs BYON88 dengan Link Url tidak ditemukan (sudah

diblokir). Awalnya Terdakwa mendapatkan kiriman foto permainan game

yang ada di situs judi online seperti “Gate Of Olympus” “Bonanza” dll

dari Nomor : 081389451707 yang Terdajwa save nama di handphone

Terdakwa  dengan  tulisan  Fernandez88,_Byon. selanjutnya  Terdakwa

download  fotonya  kemudian  Terdakwa  membuka  akun  Instagram

Terdakwa  dan  masuk  ke  Cerita  (Story)  kemudian  Terdakwa

memasukkan foto tersebut dan  melampirkan sebuah tautan link situs

judi BYON88 lalu jadilah Story di Instagram Terdakwa;

- Bahwa  Nama Situs  SEVEN77  dengan  Link  Url  :

https://seven77menyala.xyz/register?referral=Arikemal.  Awalnya

Terdakwa mendapatkan kiriman foto permainan game yang ada di situs

judi  online  seperti  “Gate  Of  Olympus”  “Bonanza”  dll  dari  Nomor  :

082129681767  yang  Terdakwa  save  nama  di  handphone  Terdakwa

dengan tulisan Adm Seven77. selanjutnya Terdakwa download fotonya

kemudian Terdakwa membuka akun Instagram Terdakwa dan masuk ke

Cerita  (Story)  kemudian  Terdakwa  memasukkan  foto  tersebut dan

melampirkan sebuah tautan link situs judi SEVEN77 lalu jadilah Story di

Instagram Terdakwa;

Terhadap keterangan saksi tersebut, Terdakwa menyatakan tidak keberatan

dan membenarkannya;

3. Saksi :  OKTO FAJAR NUHROHO BIN RIYADI, di  bawah sumpah pada

pokoknya menerangkan sebagai berikut:

- Bahwa  Saksi  telah diperiksa oleh penyidik Polres Kota Bandung dan

membenarkan keterangan dalam Berita Acara Pemeriksaan (BAP);

- Bahwa  Saksi  menerangkan  tidak  kenal  dengan  Terdakwa  dan tidak

mempunyai hubungan keluarga;

- Bahwa Saksi  bersama saksi Arizal Fahlevi dan saksi Candra Anggriana

bersama  Tim  Ditreskrimsus  Polda  Banten  yang  telah  menangkap
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Terdakwa pada  hari  tanggal  14  Mei  2024  sekira  pukul  16.00  Wib

ditempat kerjanya Kantor Harcourts Realtindo Ruko Orlin Arcade 2 No.

1 Jl. Boulevard Graha Raya Paku Jaya Kecamatan Serpong Utara Kota

Tanggerang  Selatan  Provinsi  Banten,  karena  mempromosikan  Situs

Judi Online di Akun Instagram miliknya;

- Bahwa Saksi mengetahui kalau Terdakwa  mempromosikan Situs Judi

Online  di  Akun  Instagram miliknya,  awalnya  saksi  melakukan  Patroli

Siber pada tanggal 14 Mei 2024 sekira pukul 08.30 Wib diruang Subdit

V Ciber Ditreskrimum Polda Banten, pada saat saksi membuka akun

instagram dan mencari  akun instagram kemal_arisaputra27 dan pada

saat  itu  akun  instagram  kemal_arisaputra27  tersebut  sedang

mempromosikan  situs  judi  online  dengan  membuat  instastory  yang

mencantumkan  link  tautan  S77.BABY,  setelah  link  tautan  S77.BABY

tersebut di  klik akan muncul link tautan s77.baby/arikemalvip,  setelah

akun  tersebut  diklik  maka  otomatis  terhubung  ke  situs  Judi  Online

dengan nama SEVEN77 Link Url  :  https://sevenmenyala.xyz/register?

referal=Arikemal; 

- Bahwa  setelah  mengetahui  bahwa  Terdakwa  mempromosikan  Situs

Judi  Online  di  Akun  Instagram  miliknya  tersebut  saksi  melakukan

penyelidikan terhadap pemilik akun tersebut dan diketahui pemilik akun

tersebut adalah Sdr. Eko Ari Saputra Als Kemal Bin Tohirin (Terdakwa)

dan selanjutnya saksi melaporkan hasil  Patroli  saksi tersebut kepada

Kasubdit  dan  Kasubdit  saksi  memerintahkan  TIM  untuk  melakukan

pencarian siapa pemilik akun tersebut dan ditemukanlah Terdakwa di

tempat kerjanya di Kantor Harcourts Realtindo Ruko Orlin Arcade 2 No.

1 Jl. Boulevard Graha Raya Paku Jaya Kecamatan Serpong Utara Kota

Tanggerang Selatan Provinsi Banten Kantor Harcourts Realtindo Ruko

Orlin Arcade 2 No. 1 Jl. Boulevard Graha Raya Paku Jaya Kecamatan

Serpong Utara Kota Tanggerang Selatan Provinsi Banten;

- Bahwa setelah Tim melakukan introgasi  kepada Terdakwa, Terdakwa

membenarkan bahwa Ia  adalah pemilik  akun instagram tersebut  dan

telah mempromosikan judi online dengan nama SEVEN77 dengan Link

Url  :  https://seven77menyala.xyz/register?referral=Arikemal dan  pada

diri  terdakwa  juga  ditemukan  barang  bukti  berupa  1  (satu)  buah

handphone  VIVO  Y12S  warna  biru  gelap  milik  terdakwa  dan  akun

instagram  dengan  nama  kemal_arisaputra27  dengan  link  url  :

https://www.instagram.com/kemal_arisaputra27/;
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- Bahwa  Terdakwa   mempromosikan  situs  judi  online  dengan  nama

SEVEN77  sejak  tanggal  03  Mei   2024  sampai  dengan  Terdakwa

diamankan  oleh  pihak  Kepolisian  dan  Terdakwa  juga  mengaku

sebelumnya  juga  memasarkan  situs  judi  online  dengan  nama

INDOXSLOT, WAKANDA33, HUSKYSLOT, GCR77 dan BYON88, yaitu:

 INDOXSLOT Link Url  tidak ditemukan (sudah diblokir)  dari  Bulan

Desember  2022,  Terdakwa  mempromosikannya  hanya  2  Minggu

dan mendapatkan bayaran sebesar Rp. 600.000,- (Enam ratus ribu

rupiah);

 WAKANDA Link Url  tidak ditemukan (sudah diblokir)  dari  tanggal

Bulan  Januari  2023  s/d  April  2023  dan  Terdakwa  mendapatkan

bayaran  sebesar  Rp.  4.500.000,-  (Empat  juta  lima  ratus  ribu

rupiah);

 HUSKYSLOT Link Url tidak ditemukan (sudah diblokir) dari tanggal

03 Desember 2023 s/d 30 Desember 2023. Terdakwa mendapatkan

bayaran sebesar Rp. 1.000.000,- (Satu juta rupiah);

 GCR77 Link Url  tidak ditemukan (sudah diblokir)  dari  tanggal  03

Januari 2024 s/d 29 Januari 2024. Terdakwa mendapatkan bayaran

sebesar Rp. 3.000.000,- (Tiga juta rupiah);

 BYON88 Link Url tidak ditemukan (sudah diblokir) dari tanggal 31

Januari  2024  s/d  03  Mei  2024  Terdakwa  mendapatkan  bayaran

sebesar Rp. 4.500.000,- (Empat juta lima ratus ribu rupiah);

 SEVEN77  Link  Url  :  https://seven77menyala.xyz/register?

referral=Arikemal dari tanggal 03 Mei 2024 s/d sekarang Terdakwa

mendapatkan bayaran sebesar Rp. 4.000.000,-`(Empat juta rupiah);

Keuntungan yang di dapat selama Terdakwa mempromosikan situs judi

online totalnya sebesar Rp. 17.600.000,- (tujuh belas juta enam ratus

ribu rupiah);

 -  Bahwa  Nama  Situs  INDOXSLOT  dengan  Link  Url  tidak  ditemukan

(sudah  diblokir),  awalnya  Terdakwa  mendapatkan  kiriman  foto

permainan game yang ada disitus judi online seperti “Gate Of Olympus”

“Bonanza” dll dari Nomor : +85592790106 yang Terdakwa save nama di

handphone  Terdakwa  dengan  tulisan  Adm  Indoxslot,  selanjutnya

Terdakwa  download  fotonya  kemudian  Terdakwa   membuka  akun

Instagram Terdakwa dan masuk ke Cerita (Story) kemudian Terdakwa

memasukkan foto kiriman tersebut dan melampirkan sebuah tautan link

situs judi INDOXSLOT lalu jadilah Story di Instagram Terdakwa;
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- Nama  Situs  WAKANDA33  dengan  Link  Url  tidak  ditemukan  (sudah

diblokir). Awalnya Terdakwa mendapatkan kiriman foto permainan game

yang ada disitus judi online seperti “Gate Of Olympus” “Bonanza” dll dari

Nomor  :  +639958525471  yang  Terdakwa  save  nama  di  handphone

Terdakwa  dengan  tulisan  Nesya  Wakanda  selanjutnya  Terdakwa

download  fotonya  kemudian  Terdakwa  membuka  akun  Instagram

Terdakwa  dan  masuk  ke  Cerita  (Story)  kemudian  Terdakwa

memasukkan foto kiriman tersebut dan melampirkan sebuah tautan link

situs judi WAKANDA33 lalu jadilah Story di Instagram Terdakwa;

- Bahwa  Nama  Situs  HUSKYSLOT  dengan  Link  Url  tidak  ditemukan

(sudah  diblokir).  Awalnya  Terdakwa  mendapatkan  kiriman  foto

permainan game yang ada disitus judi online seperti “Gate Of Olympus”

“Bonanza”  dll  dari  akun  instagramnya  dengan nama galih_saputra14

dengan  nomor  handphone  0895338782299. selanjutnya  Terdakwa

download  fotonya  kemudian  Terdakwa  membuka  akun  Instagram

Terdakwa  dan  masuk  ke  Cerita  (Story)  kemudian  Terdakwa

memasukkan foto kiriman tersebut dan melampirkan sebuah tautan link

situs judi HUSKYSLOT lalu jadilah Story di Instagram Terdakwa;

- Baghwa Nama Situs GCR77 dengan Link Url tidak ditemukan (sudah

diblokir). Awalnya Terdakwa mendapatkan kiriman foto permainan game

yang ada disitus judi online seperti “Gate Of Olympus” “Bonanza” dll dari

Nomor  :  +84793712307  yang  Terdakwa  save  nama  di  handphone

Terdakwa dengan tulisan Adm Gcr77. selanjutnya Terdakwa download

fotonya kemudian Terdakwa membuka akun Instagram Terdakwa dan

masuk ke Cerita (Story) kemudian Terdakwa memasukkan foto kiriman

tersebut dan  melampirkan  sebuah  tautan  link  situs  judi  GCR77  lalu

jadilah Story di Instagram Terdakwa;

- Bahwa  Nama Situs BYON88 dengan Link Url tidak ditemukan (sudah

diblokir). Awalnya Terdakwa mendapatkan kiriman foto permainan game

yang ada di situs judi online seperti “Gate Of Olympus” “Bonanza” dll

dari Nomor : 081389451707 yang Terdajwa save nama di handphone

Terdakwa  dengan  tulisan  Fernandez88,_Byon. selanjutnya  Terdakwa

download  fotonya  kemudian  Terdakwa  membuka  akun  Instagram

Terdakwa  dan  masuk  ke  Cerita  (Story)  kemudian  Terdakwa

memasukkan foto tersebut dan  melampirkan sebuah tautan link situs

judi BYON88 lalu jadilah Story di Instagram Terdakwa;

- Bahwa  Nama  Situs  SEVEN77  dengan  Link  Url  :
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https://seven77menyala.xyz/register?referral=Arikemal.  Awalnya

Terdakwa mendapatkan kiriman foto permainan game yang ada di situs

judi  online  seperti  “Gate  Of  Olympus”  “Bonanza”  dll  dari  Nomor  :

082129681767  yang  Terdakwa  save  nama  di  handphone  Terdakwa

dengan tulisan Adm Seven77. selanjutnya Terdakwa download fotonya

kemudian Terdakwa membuka akun Instagram Terdakwa dan masuk ke

Cerita  (Story)  kemudian  Terdakwa  memasukkan  foto  tersebut dan

melampirkan sebuah tautan link situs judi SEVEN77 lalu jadilah Story di

Instagram Terdakwa;

Terhadap keterangan saksi tersebut, Terdakwa menyatakan tidak keberatan

dan membenarkannya;

Menimbang, bahwa di persidangan Penuntut Umum telah mengajukan

barang bukti berupa: 

- 1(satu)  Bundel  screenshot  postingan  akun  Instagram  atas  nama

kemal_arisaputra27 dengan  Link  URL  :

https://www.instagram.com/  kemal_arisaputra27  /  ;  

- 1 (satu) buah akun Instagram atas nama  kemal_arisaputra27 dengan link

url: https://www.instagram.com/kemal_arisaputra27/  ;  

- 1(satu) unit handphone dengan merk 1 (satu) unit Handphone VIVO Y12S,

Warna Biru Gelap, Imei1 : 868061050593956, Imei2 : 868061050593949;

Barang  bukti  yang  diajukan  dalam  persidangan  ini  telah  disita  secara  sah

menurut  hukum,  karena itu  dapat  digunakan untuk memperkuat  pembuktian.

Dan  Majelis  Hakim  telah  memperlihatkan  barang  bukti  tersebut  kepada

terdakwa dan saksi-saksi, oleh yang bersangkutan telah membenarkannya;

 Menimbang,  bahwa  di  persidangan  telah  pula  didengar  keterangan

Terdakwa EKO ARI SAPUTRA als KEMAL bin TOHIRIN yang pada pokoknya

menyatakan sebagai berikut:

 Bahwa  Terdakwa  mempromosikan  situs  judi  online  SEVEN77  dengan

menggunakan  akun  instagram  milik  Terdakwa  dengan  nama  id  :

kemal_arisaputra27 dan  Terdakwa  mulai  dengan  nama  SEVEN77  sejak

tanggal  03  Mei   2024  sampai  dengan  Terdakwa  diamankan  oleh  pihak

Kepolisian  dan  Terdakwa  juga  mengaku  sebelumnya  juga memasarkan

situs judi online  dengan nama INDOXSLOT, WAKANDA33, HUSKYSLOT,

GCR77 dan BYON88, yaitu: 

1. INDOXSLOT  Link  Url  tidak  ditemukan  (sudah  diblokir)  dari  Bulan

Desember 2022, Terdakwa mempromosikannya hanya 2 Minggu dan

mendapatkan bayaran sebesar Rp. 600.000,- (enam ratus ribu rupiah);
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2. WAKANDA Link Url tidak ditemukan (sudah diblokir) dari tanggal Bulan

Januari  2023  s/d  April  2023  dan  Terdakwa  mendapatkan  bayaran

sebesar Rp. 4.500.000,- (Empat juta lima ratus ribu rupiah);

3. HUSKYSLOT Link Url tidak ditemukan (sudah diblokir) dari tanggal 03

Desember  2023  s/d  30  Desember  2023.  Terdakwa  mendapatkan

bayaran sebesar Rp. 1.000.000,- (Satu juta rupiah);

4. GCR77 Link Url tidak ditemukan (sudah diblokir) dari tanggal 03 Januari

2024 s/d 29 Januari  2024.  Terdakwa mendapatkan bayaran sebesar

Rp. 3.000.000,- (Tiga juta rupiah);

5. BYON88  Link  Url  tidak  ditemukan  (sudah  diblokir)  dari  tanggal  31

Januari 2024 s/d 03 Mei 2024 Terdakwa mendapatkan bayaran sebesar

Rp. 4.500.000,- (Empat juta lima ratus ribu rupiah);

6. SEVEN77  Link  Url:https://seven77menyala.xyz/register?

referral=Arikemal dari  tanggal  03  Mei  2024  s/d  sekarang  Terdakwa

mendapatkan  bayaran  sebesar  Rp.  4.000.000,-`(Empat  juta  rupiah),

Keuntungan yang di dapat selama Terdakwa mempromosikan situs judi

online  totalnya sebesar Rp.  17.600.000,- (Tujuh belas juta enam ratus

ribu rupiah); 

 Bahwa  cara  Terdakwa mempromosikan  situs  judi  Online  dengan  Nama

Situs  INDOXSLOT dengan  Link  Url  tidak  ditemukan  (sudah  diblokir).

Awalnya Terdakwa mendapatkan kiriman foto permainan game yang ada

disitus judi  online seperti  “Gate Of Olympus” “Bonanza” dll  dari  Nomor :

+85592790106 yang Terdakwa save nama di handphone Terdakwa dengan

tulisan Adm Indoxslot,  selanjutnya Terdakwa download fotonya kemudian

Terdakwa  membuka akun Instagram Terdakwa dan masuk ke Cerita (Story)

kemudian Terdakwa memasukkan foto kiriman tersebut dan melampirkan

sebuah tautan link situs judi  INDOXSLOT lalu jadilah Story di  Instagram

Terdakwa.

 Bahwa  cara  Terdakwa  mempromosikan  situs  judi  Online  dengan  Nama

Situs  WAKANDA33  dengan  Link  Url  tidak  ditemukan  (sudah  diblokir).

Awalnya Terdakwa mendapatkan kiriman foto permainan game yang ada

disitus judi  online seperti  “Gate Of Olympus” “Bonanza” dll  dari  Nomor :

+639958525471  yang  Terdakwa  save  nama  di  handphone  Terdakwa

dengan  tulisan Nesya  Wakanda selanjutnya  Terdakwa download  fotonya

kemudian  Terdakwa membuka  akun  Instagram Terdakwa dan  masuk  ke

Cerita (Story) kemudian Terdakwa memasukkan foto kiriman tersebut dan

Halaman 21 dari 39,  Putusan Nomor 508/Pid.Sus/2024/PN Srg

Disclaimer
Kepaniteraan Mahkamah Agung Republik Indonesia berusaha untuk selalu mencantumkan informasi paling kini dan akurat sebagai bentuk komitmen Mahkamah Agung untuk pelayanan publik, transparansi dan akuntabilitas
pelaksanaan fungsi peradilan. Namun dalam hal-hal tertentu masih dimungkinkan terjadi permasalahan teknis terkait dengan akurasi dan keterkinian informasi yang kami sajikan, hal mana akan terus kami perbaiki dari waktu kewaktu.
Dalam hal Anda menemukan inakurasi informasi yang termuat pada situs ini atau informasi yang seharusnya ada, namun belum tersedia, maka harap segera hubungi Kepaniteraan Mahkamah Agung RI melalui :
Email : kepaniteraan@mahkamahagung.go.id    Telp : 021-384 3348 (ext.318) Halaman 21



Mah
ka

m
ah

 A
gung R

ep
ublik

 In
dones

ia

Mah
ka

m
ah

 A
gung R

ep
ublik

 In
dones

ia

Mah
ka

m
ah

 A
gung R

ep
ublik

 In
dones

ia

Mah
ka

m
ah

 A
gung R

ep
ublik

 In
dones

ia

Mah
ka

m
ah

 A
gung R

ep
ublik

 In
dones

ia

Direktori Putusan Mahkamah Agung Republik Indonesia
putusan.mahkamahagung.go.id

melampirkan sebuah tautan link situs judi WAKANDA33 lalu jadilah Story di

Instagram Terdakwa. 

 Bahwa  cara  Terdakwa mempromosikan  situs  judi  Online  dengan  Nama

Situs  HUSKYSLOT  dengan  Link  Url  tidak  ditemukan  (sudah  diblokir).

Awalnya Terdakwa mendapatkan kiriman foto permainan game yang ada

disitus  judi  online  seperti  “Gate  Of  Olympus”  “Bonanza”  dll  dari  akun

instagramnya  dengan  nama  galih_saputra14  dengan  nomor  handphone

0895338782299. selanjutnya  Terdakwa  download  fotonya  kemudian

Terdakwa membuka akun Instagram Terdakwa dan masuk ke Cerita (Story)

kemudian Terdakwa memasukkan foto kiriman tersebut dan melampirkan

sebuah tautan link situs judi HUSKYSLOT lalu jadilah Story di Instagram

Terdakwa.

 Bahwa  cara  Terdakwa mempromosikan  situs  judi  Online  dengan  Nama

Situs  GCR77 dengan Link Url  tidak ditemukan (sudah diblokir).  Awalnya

Terdakwa mendapatkan kiriman foto permainan game yang ada disitus judi

online seperti “Gate Of Olympus” “Bonanza” dll dari Nomor : +84793712307

yang Terdakwa save nama di  handphone Terdakwa dengan tulisan Adm

Gcr77. selanjutnya  Terdakwa  download  fotonya  kemudian  Terdakwa

membuka akun Instagram Terdakwa dan masuk ke Cerita (Story) kemudian

Terdakwa  memasukkan  foto  kiriman  tersebut dan  melampirkan  sebuah

tautan link situs judi GCR77 lalu jadilah Story di Instagram Terdakwa. 

 Bahwa  cara  Terdakwa mempromosikan  situs  judi  Online  dengan  Nama

Situs  BYON88 dengan Link Url tidak ditemukan (sudah diblokir). Awalnya

Terdakwa mendapatkan kiriman foto permainan game yang ada di situs judi

online seperti “Gate Of Olympus” “Bonanza” dll dari Nomor : 081389451707

yang  Terdajwa  save  nama  di  handphone  Terdakwa  dengan  tulisan

Fernandez88,_Byon. selanjutnya  Terdakwa  download  fotonya  kemudian

Terdakwa membuka akun Instagram Terdakwa dan masuk ke Cerita (Story)

kemudian Terdakwa memasukkan foto tersebut dan  melampirkan sebuah

tautan link situs judi BYON88 lalu jadilah Story di Instagram Terdakwa; 

 Bahwa  cara  Terdakwa mempromosikan  situs  judi  Online  dengan  Nama

Situs  SEVEN77  dengan  Link  Url  :  https://seven77menyala.xyz/register?

referral=Arikemal. Awalnya Terdakwa mendapatkan kiriman foto permainan

game yang ada di situs judi online seperti “Gate Of Olympus” “Bonanza” dll

dari  Nomor  :  082129681767  yang  Terdakwa  save  nama  di  handphone

Terdakwa dengan tulisan Adm Seven77. selanjutnya Terdakwa download

fotonya  kemudian  Terdakwa  membuka  akun  Instagram  Terdakwa  dan
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masuk ke Cerita (Story) kemudian Terdakwa memasukkan foto tersebut dan

melampirkan sebuah tautan link situs judi  SEVEN77 lalu jadilah Story di

Instagram Terdakwa;

 Bahwa  Terdakwa  mempromosikan  situs  judi  online  INDOXSLOT,

WAKANDA33,  HUSKYSLOT,  GCR77  dan  BYON88,  SEVEN77  dengan

menggunakan  akun  instagram  milik  terdakwa  dengan  nama  id  :

kemal_arisaputra27 dan Password  :  yang terdakwa tidak  ingat  lagi,  dan

terdakwa memiliki  akun instagram dengan nama id :  kemal_arisaputra27

dari bulan Agustus 2018;

 Bahwa  awalnya  pada  tanggal  yang  Terdakwa  tidak  ingat  lagi  di  bulan

Desember  2022 Terdakwa  di  tawari  oleh  akun  Instagram jekayy_picture

melalui  pesan  instagram  (DM)  untuk  mempromosikan  situs  judi  online

dengan  nama  situs  INDOXSLOT  kemudian  Terdakwa  ambil  pekerjaan

tersebut dan Terdakwa mempromosikan akun judi tersebut selama 2 minggu

dari  Tanggal  yang  sudah  tidak  diingat  lagi  bulan  Desember  2022  dan

Terdakwa mendapatkan bayaran sebesar  Rp.  600.000,  (Enam ratus  ribu

rupiah) selanjutnya pada tanggal 03 Desember 2023 ada pesan masuk di

DM  Instagram  Terdakwa  dari  galih_saputra14  dimana  akun  instagram

tersebut  menawarkan  Terdakwa  untuk  mempromosikan  situs  judi  online

dengan nama HUSKYSLOT akhirnya Terdakwa ambil tawaran tersebut dan

Terdakwa mulai mempromosikan situs tersebut dari Tanggal 03 Desember

2023 s/d 30 Desember 2023, lalu Terdakwa mendapatkan bayaran sebesar

Rp. 1.000.000,- (Satu juta rupiah) kemudian Terdakwa pindah ke situs judi

online dengan nama GCR77 awalnya ada  pesan masuk di DM Instagram

Terdakwa dari gcr77_Official dimana akun instagram tersebut menawarkan

Terdakwa  untuk  mempromosikan  situs  judi  online  dengan  nama  GCR77

akhirnya  Terdakwa  ambil  tawaran  tersebut  dan  Terdakwa  mulai

mempromosikan situs tersebut dari Tanggal 03 Januari 2024 s/d 29 Januari

2024, lalu Terdakwa mendapatkan bayaran sebesar Rp. 3.000.000,- (Tiga

juta rupiah),  selanjutnya pada tanggal 31 Januari 2024 ada pesan masuk

kembali di DM Instagram Terdakwa dari Fernandez88_Byon dimana akun

instagram tersebut menawarkan Terdakwa untuk mempromosikan situs judi

online dengan nama  BYON88 akhirnya Terdakwa ambil  tawaran tersebut

dan Terdakwa mulai mempromosikan situs tersebut dari Tanggal 31 Januari

2024 s/d 03 Mei 2024 dan Terdakwa mendapatkan bayaran sebesar Rp.

4.500.000,- (Empat juta lima ratus ribu rupiah), selanjutnya pada tanggal 31

Januari 2024  Terdakwa diajak oleh ARBI SANDI (Belum tertangkap/DPO)
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No.  Handphone  :  0896-4645-1349  dimana  awalnya  ARBI  SANDI

mengirimkan  pesan  lewat  Whatsapp  kepada  nomor  Terdakwa

menawarnkan untuk menjadi promotor situs judi online kemudian Terdakwa

di  suruh  mengirimkan  pesan  DM  Instagram  ke  Akun  Instagram  dengan

nama  seven77.id  selanjutnya  pesan  Terdakwa  dibalas  dengan  balasan

meminta  nomor  handphone  Terdakwa   kemudian  Terdakwa  memberikan

nomor  HP kemudian ada nomor  baru  yang mengatasnamakan Saven77

mengirimkan pesan whatsapp kepada nomor Terdakwa yang menawarkan

menjadi  promotor  situs judi  online dengan nama SEVEN77 dengan Link

Url  :  https://seven77menyala.xyz/register?referral=Arikemal akhirnya

tawaran  tersebut  Terdakwa  terima  dan  Terdakwa  mulai  mempromosikan

situs tersebut  dari  Tanggal  03 Mei  2024 s/d 14 Mei  2024 dan Terdakwa

mendapatkan bayaran sebesar Rp. 4.000.000, (Empat juta rupiah);

 Bahwa yang membayar Terdakwa selama di endorse slot (judi online) dari

situs judi online dengan nama  INDOXSLOT, WAKANDA33, HUSKYSLOT,

GCR77 dan BYON88, SEVEN77 adalah pemilik situs judi  online dengan

nama  INDOXSLOT,  WAKANDA33,  HUSKYSLOT,  GCR77  dan  BYON88,

SEVEN77 berkomunikasi dengan terdakwa melalui handphone dengan cara

di transfer masuk ke rekening BCA milik terdakwa dengan nomor rek Bank

BCA Norek 8831740736 a.n. EKO ARI SAPUTRA;

 Bahwa  bentuk  kerjasama  Terdakwa  dengan  admin  INDOXSLOT,

WAKANDA33,  HUSKYSLOT,  GCR77  dan  BYON88,  SEVEN77  adalah

terdakwa menerima keuntungan sesuai  dengan dijanjikan dan bisa nego

untuk naik gaji dan terdakwa wajib membuat instastory di akun instagram

milik terdakwa dengan nama id : kemal_arisaputra27;

 Bahwa  Terdakwa  melakukan  promosi  situs  judi  online  dengan

menggunakan alat berupa handphone 1 (satu) Unit Handphone VIVO Y12S

Warna Biru Gelap milik Terdakwa;

 Bahwa  keuntungan  yang  Terdakwa  peroleh  terdakwa  gunakan  untuk

kebutuhan sehari-hari;

 Bahwa  situs  judi  online  dengan  nama  INDOXSLOT,  WAKANDA33,

HUSKYSLOT, GCR77 dan BYON88, SEVEN77 tidak mendapatkan izin dari

Pemerintah Negara Indonesia;

 Bahwa  Terdakwa  mengaku  bersalah  dan  menyesali  perbuatannya  dan

Terdakwa belum pernah dihukum;
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Menimbang, bahwa di persidangan Terdakwa tidak mengajukan saksi-

saksi yang menguntungkan (a de charge) maupun alat bukti lain meskipun telah

diberi kesempatan untuk itu;

Menimbang,  bahwa  berdasarkan  keterangan  saksi-saksi,  di

persidangan  yang  dihubungkan  dengan  keterangan  Terdakwa  serta  barang

bukti  di  persidangan yang diajukan penuntut umum yang bersesuaian antara

satu dengan yang lainnya, maka Majelis Hakim memperoleh fakta-fakta sebagai

berikut;

 Bahwa benar Terdakwa ditangkap Saksi  Okto Fajar Nugroho, saksi Arizal

Fahlevi  dan  saksi  Candra  Anggriana  bersama  Tim  Ditreskrimsus  Polda

Banten yang telah menangkap Terdakwa pada hari  tanggal  14 Mei 2024

sekira pukul 16.00 Wib ditempat kerjanya Kantor Harcourts Realtindo Ruko

Orlin  Arcade  2  No.  1  Jl.  Boulevard  Graha  Raya  Paku  Jaya  Kecamatan

Serpong  Utara  Kota  Tanggerang  Selatan  Provinsi  Banten,  karena

mempromosikan Situs Judi Online di Akun Instagram miliknya;

 Bahwa benar Terdakwa mempromosikan situs judi online SEVEN77 dengan

menggunakan  akun  instagram  milik  Terdakwa  dengan  nama  id  :

kemal_arisaputra27  dan  Terdakwa  mulai  dengan  nama  SEVEN77  sejak

tanggal  03  Mei   2024  sampai  dengan  Terdakwa  diamankan  oleh  pihak

Kepolisian  dan  Terdakwa  juga  mengaku  sebelumnya  juga  memasarkan

situs judi online dengan nama INDOXSLOT, WAKANDA33, HUSKYSLOT,

GCR77 dan BYON88, yaitu: 

 INDOXSLOT  Link  Url  tidak  ditemukan  (sudah  diblokir)  dari  Bulan

Desember 2022, Terdakwa mempromosikannya hanya 2 Minggu dan

mendapatkan bayaran sebesar Rp. 600.000,- (enam ratus ribu rupiah);

 WAKANDA Link Url tidak ditemukan (sudah diblokir) dari tanggal Bulan

Januari  2023  s/d  April  2023  dan  Terdakwa  mendapatkan  bayaran

sebesar Rp. 4.500.000,- (empat juta lima ratus ribu rupiah);

 HUSKYSLOT Link Url tidak ditemukan (sudah diblokir) dari tanggal 03

Desember  2023  s/d  30  Desember  2023.  Terdakwa  mendapatkan

bayaran sebesar Rp. 1.000.000,- (satu juta rupiah);

 GCR77 Link Url tidak ditemukan (sudah diblokir) dari tanggal 03 Januari

2024 s/d 29 Januari  2024.  Terdakwa mendapatkan bayaran sebesar

Rp. 3.000.000,- (tiga juta rupiah);

 BYON88  Link  Url  tidak  ditemukan  (sudah  diblokir)  dari  tanggal  31

Januari 2024 s/d 03 Mei 2024 Terdakwa mendapatkan bayaran sebesar

Rp. 4.500.000,- (empat juta lima ratus ribu rupiah)
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 SEVEN77  Link  Url:https://seven77menyala.xyz/register?

referral=Arikemal dari  tanggal  03  Mei  2024  s/d  sekarang  Terdakwa

mendapatkan  bayaran  sebesar  Rp.  4.000.000,-`(Empat  juta  rupiah),

Keuntungan yang di dapat selama Terdakwa mempromosikan situs judi

online  totalnya sebesar Rp.  17.600.000,- (Tujuh belas juta enam ratus

ribu rupiah); 

 Bahwa  benar  cara  Terdakwa mempromosikan  situs  judi  Online  dengan

Nama Situs INDOXSLOT dengan Link Url tidak ditemukan (sudah diblokir).

Awalnya Terdakwa mendapatkan kiriman foto permainan game yang ada

disitus judi  online seperti  “Gate Of Olympus” “Bonanza” dll  dari  Nomor :

+85592790106 yang Terdakwa save nama di handphone Terdakwa dengan

tulisan Adm Indoxslot,  selanjutnya Terdakwa download fotonya kemudian

Terdakwa  membuka akun Instagram Terdakwa dan masuk ke Cerita (Story)

kemudian Terdakwa memasukkan foto kiriman tersebut dan melampirkan

sebuah tautan link situs judi  INDOXSLOT lalu jadilah Story di  Instagram

Terdakwa;

 Bahwa  benar  cara  Terdakwa  mempromosikan  situs  judi  Online  dengan

Nama Situs WAKANDA33 dengan Link Url tidak ditemukan (sudah diblokir).

Awalnya Terdakwa mendapatkan kiriman foto permainan game yang ada

disitus judi  online seperti  “Gate Of Olympus” “Bonanza” dll  dari  Nomor :

+639958525471  yang  Terdakwa  save  nama  di  handphone  Terdakwa

dengan  tulisan Nesya  Wakanda selanjutnya  Terdakwa download  fotonya

kemudian  Terdakwa membuka  akun  Instagram Terdakwa dan  masuk  ke

Cerita (Story) kemudian Terdakwa memasukkan foto kiriman tersebut dan

melampirkan sebuah tautan link situs judi WAKANDA33 lalu jadilah Story di

Instagram Terdakwa; 

 Bahwa  benar  cara  Terdakwa mempromosikan  situs  judi  Online  dengan

Nama Situs HUSKYSLOT dengan Link Url tidak ditemukan (sudah diblokir).

Awalnya Terdakwa mendapatkan kiriman foto permainan game yang ada

disitus  judi  online  seperti  “Gate  Of  Olympus”  “Bonanza”  dll  dari  akun

instagramnya  dengan  nama  galih_saputra14  dengan  nomor  handphone

0895338782299. selanjutnya  Terdakwa  download  fotonya  kemudian

Terdakwa membuka akun Instagram Terdakwa dan masuk ke Cerita (Story)

kemudian Terdakwa memasukkan foto kiriman tersebut dan melampirkan

sebuah tautan link situs judi HUSKYSLOT lalu jadilah Story di Instagram

Terdakwa;
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 Bahwa  benar  cara  Terdakwa mempromosikan  situs  judi  Online  dengan

Nama  Situs  GCR77  dengan  Link  Url  tidak  ditemukan  (sudah  diblokir).

Awalnya Terdakwa mendapatkan kiriman foto permainan game yang ada

disitus judi  online seperti  “Gate Of Olympus” “Bonanza” dll  dari  Nomor :

+84793712307 yang Terdakwa save nama di handphone Terdakwa dengan

tulisan  Adm  Gcr77. selanjutnya  Terdakwa  download  fotonya  kemudian

Terdakwa membuka akun Instagram Terdakwa dan masuk ke Cerita (Story)

kemudian Terdakwa memasukkan foto kiriman tersebut dan melampirkan

sebuah  tautan  link  situs  judi  GCR77  lalu  jadilah  Story  di  Instagram

Terdakwa; 

 Bahwa  benar  cara  Terdakwa mempromosikan  situs  judi  Online  dengan

Nama Situs  BYON88  dengan  Link  Url  tidak  ditemukan  (sudah  diblokir).

Awalnya Terdakwa mendapatkan kiriman foto permainan game yang ada di

situs  judi  online  seperti  “Gate  Of  Olympus”  “Bonanza”  dll  dari  Nomor  :

081389451707 yang Terdajwa save nama di handphone Terdakwa dengan

tulisan  Fernandez88,_Byon. selanjutnya  Terdakwa  download  fotonya

kemudian  Terdakwa membuka  akun  Instagram Terdakwa dan  masuk  ke

Cerita  (Story)  kemudian  Terdakwa  memasukkan  foto  tersebut dan

melampirkan  sebuah  tautan  link  situs  judi  BYON88  lalu  jadilah  Story  di

Instagram Terdakwa;

 Bahwa  benar  cara  Terdakwa mempromosikan  situs  judi  Online  dengan

Nama  Situs  SEVEN77  dengan  Link  Url  :

https://seven77menyala.xyz/register?referral=Arikemal.  Awalnya  Terdakwa

mendapatkan kiriman foto permainan game yang ada di situs judi  online

seperti “Gate Of Olympus” “Bonanza” dll dari Nomor : 082129681767 yang

Terdakwa  save  nama  di  handphone  Terdakwa  dengan  tulisan  Adm

Seven77. selanjutnya  Terdakwa  download  fotonya  kemudian  Terdakwa

membuka akun Instagram Terdakwa dan masuk ke Cerita (Story) kemudian

Terdakwa memasukkan foto tersebut dan  melampirkan sebuah tautan link

situs judi SEVEN77 lalu jadilah Story di Instagram Terdakwa;

 Bahwa  benar  Terdakwa  mempromosikan  situs  judi  online  INDOXSLOT,

WAKANDA33,  HUSKYSLOT,  GCR77  dan  BYON88,  SEVEN77  dengan

menggunakan  akun  instagram  milik  terdakwa  dengan  nama  id  :

kemal_arisaputra27 dan Password  :  yang terdakwa tidak  ingat  lagi,  dan

terdakwa memiliki  akun instagram dengan nama id :  kemal_arisaputra27

dari bulan Agustus 2018;
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 Bahwa benar awalnya pada tanggal yang Terdakwa tidak ingat lagi di bulan

Desember  2022 Terdakwa  di  tawari  oleh  akun  Instagram jekayy_picture

melalui  pesan  instagram  (DM)  untuk  mempromosikan  situs  judi  online

dengan  nama  situs  INDOXSLOT  kemudian  Terdakwa  ambil  pekerjaan

tersebut dan Terdakwa mempromosikan akun judi tersebut selama 2 minggu

dari  Tanggal  yang  sudah  tidak  diingat  lagi  bulan  Desember  2022  dan

Terdakwa mendapatkan bayaran sebesar  Rp.  600.000,  (Enam ratus  ribu

rupiah) selanjutnya pada tanggal 03 Desember 2023 ada pesan masuk di

DM  Instagram  Terdakwa  dari  galih_saputra14  dimana  akun  instagram

tersebut  menawarkan  Terdakwa  untuk  mempromosikan  situs  judi  online

dengan nama HUSKYSLOT akhirnya Terdakwa ambil tawaran tersebut dan

Terdakwa mulai mempromosikan situs tersebut dari Tanggal 03 Desember

2023 s/d 30 Desember 2023, lalu Terdakwa mendapatkan bayaran sebesar

Rp. 1.000.000,- (Satu juta rupiah) kemudian Terdakwa pindah ke situs judi

online dengan nama GCR77 awalnya ada  pesan masuk di DM Instagram

Terdakwa dari gcr77_Official dimana akun instagram tersebut menawarkan

Terdakwa  untuk  mempromosikan  situs  judi  online  dengan  nama  GCR77

akhirnya  Terdakwa  ambil  tawaran  tersebut  dan  Terdakwa  mulai

mempromosikan situs tersebut dari Tanggal 03 Januari 2024 s/d 29 Januari

2024, lalu Terdakwa mendapatkan bayaran sebesar Rp. 3.000.000,- (Tiga

juta rupiah),  selanjutnya pada tanggal 31 Januari 2024 ada pesan masuk

kembali di DM Instagram Terdakwa dari Fernandez88_Byon dimana akun

instagram tersebut menawarkan Terdakwa untuk mempromosikan situs judi

online dengan nama  BYON88 akhirnya Terdakwa ambil  tawaran tersebut

dan Terdakwa mulai mempromosikan situs tersebut dari Tanggal 31 Januari

2024 s/d 03 Mei 2024 dan Terdakwa mendapatkan bayaran sebesar Rp.

4.500.000,- (Empat juta lima ratus ribu rupiah), selanjutnya pada tanggal 31

Januari 2024  Terdakwa diajak oleh ARBI SANDI (Belum tertangkap/DPO)

No.  Handphone  :  0896-4645-1349  dimana  awalnya  ARBI  SANDI

mengirimkan  pesan  lewat  Whatsapp  kepada  nomor  Terdakwa

menawarnkan untuk menjadi promotor situs judi online kemudian Terdakwa

di  suruh  mengirimkan  pesan  DM  Instagram  ke  Akun  Instagram  dengan

nama  seven77.id  selanjutnya  pesan  Terdakwa  dibalas  dengan  balasan

meminta  nomor  handphone  Terdakwa   kemudian  Terdakwa  memberikan

nomor  HP kemudian ada nomor  baru  yang mengatasnamakan Saven77

mengirimkan pesan whatsapp kepada nomor Terdakwa yang menawarkan

menjadi  promotor  situs judi  online dengan nama SEVEN77 dengan Link
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Url  :  https://seven77menyala.xyz/register?referral=Arikemal akhirnya

tawaran  tersebut  Terdakwa  terima  dan  Terdakwa  mulai  mempromosikan

situs tersebut  dari  Tanggal  03 Mei  2024 s/d 14 Mei  2024 dan Terdakwa

mendapatkan bayaran sebesar Rp. 4.000.000, (Empat juta rupiah);

 Bahwa  benar   yang  membayar  Terdakwa  selama  di  endorse  slot  (judi

online)  dari  situs  judi  online  dengan  nama  INDOXSLOT,  WAKANDA33,

HUSKYSLOT,  GCR77 dan BYON88,  SEVEN77 adalah pemilik  situs  judi

online  dengan  nama  INDOXSLOT,  WAKANDA33,  HUSKYSLOT,  GCR77

dan  BYON88,  SEVEN77  berkomunikasi  dengan  terdakwa  melalui

handphone dengan cara di transfer masuk ke rekening BCA milik terdakwa

dengan nomor rek Bank BCA Norek 8831740736 a.n. EKO ARI SAPUTRA

 Bahwa  benar  bentuk  kerjasama  Terdakwa  dengan  admin  INDOXSLOT,

WAKANDA33,  HUSKYSLOT,  GCR77  dan  BYON88,  SEVEN77  adalah

terdakwa menerima keuntungan sesuai  dengan dijanjikan dan bisa nego

untuk naik gaji dan terdakwa wajib membuat instastory di akun instagram

milik terdakwa dengan nama id : kemal_arisaputra27:

 Bahwa  benar  Terdakwa  melakukan  promosi  situs  judi  online  dengan

menggunakan alat berupa handphone 1 (satu) Unit Handphone VIVO Y12S

Warna Biru Gelap milik Terdakwa;

 Bahwa benar keuntungan yang Terdakwa peroleh terdakwa gunakan untuk

kebutuhan sehari-hari;

 Bahwa benar  situs judi online dengan nama  INDOXSLOT, WAKANDA33,

HUSKYSLOT, GCR77 dan BYON88, SEVEN77 tidak mendapatkan izin dari

Pemerintah Negara Indonesia;

- Bahwa benar  Terdakwa mengaku  bersalah  dan  menyesali  perbuatannya

dan Terdakwa belum pernah dihukum;

Menimbang,  bahwa  selanjutnya  Majelis  akan  mempertimbangkan

apakah dari  rangkaian perbuatan Terdakwa tersebut dapat dinyatakan bahwa

Terdakwa  terbukti  melakukan  tindak  pidana  berdasarkan  pasal  yang

didakwakan;

Menimbang,  bahwa  untuk  menyatakan  Terdakwa  terbukti  melakukan

tindak pidana yang didakwakan kepadanya, maka perbuatan terdakwa haruslah

memenuhi seluruh unsur dari pasal yang didakwakan;

Menimbang, bahwa Terdakwa telah didakwa dengan dakwaan Tunggal

yaitu:Melanggar Pasal 45 ayat (2) dan atau Pasal 27 ayat (2) UU RI No.19

tahun 2016 tentang perubahan atas UU RI nomor 11 tahun 2008 tentang
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Informasi  Dan  Transaksi  Elektronik, yang  unsur-unsurnya  adalah  sebagai

berikut:

1. Unsur  “Setiap orang”; 

2. Unsur  “Dengan  sengaja  dan  tanpa  hak  mendistribusikan  dan/  atau

mentransmisikan dan/ atau membuat dapat diaksesnya Informasi Elektronik

dan/ atau Dokumen Elektronik Yang memiliki muatan perjudian”;

Menimbang,  bahwa  Majelis  hakim  akan  mempertimbangkan  satu

persatu dari unsur-unsur tindak pidana tersebut diatas sebagai berikut:

Ad.1. Tentang Unsur “Setiap orang”:

Menimbang, bahwa yang dimaksud unsur setiap orang adalah ditujukan

kepada jati diri pelaku atau siapapun juga yang melakukan tindak pidana yaitu

setiap  orang  sebagai  subyek  hukum/pelaku  dari  suatu  tindak  pidana  yang

mampu bertanggung jawab menurut hukum;

Menimbang, bahwa subyek hukum dalam hukum pidana adalah siapa

saja pelaku perbuatan pidana yang kepadanya dapat dipertanggungjawabkan

atas segala perbuatannya menurut hukum yang berlaku;

Menimbang, bahwa dalam ketentuan umum  Pasal 1 angka 21 Undang-

undang RI Nomor 11 tahun 2008 tentang Informasi dan Transaksi Elektronik

yang  dimaksud  dengan  orang  adalah  perseorangan  baik  warga  negara

Indonesia, warga negara asing maupun badan hukum; 

Menimbang, bahwa dalam perkara ini telah dihadapkan ke persidangan

Terdakwa  EKO ARI SAPUTRA als KEMAL bin TOHIRIN  diimana Terdakwa

adalah warga negara Indonesia dalam keadaan sehat jasmani dan rohani serta

mampu menjawab seluruh pertanyaan yang diajukan kepadanya dengan jelas

dan  tanggap  serta  dapat  mempertanggungjawabkan  perbuatan  yang  telah

didakwakan dalam perkara ini. Dengan demikian unsur ini telah terpenuhi;

Ad.2. Unsur “Dengan sengaja dan tanpa hak mendistribusikan dan/ atau

mentransmisikan  dan/  atau  membuat  dapat  diaksesnya  Informasi

Elektronik  dan/  atau  Dokumen  Elektronik  Yang  memiliki  muatan

perjudian”; 

Menimbang,  bahwa  pembuat  undang-undang  tidak  memberikan

penjelasan tentang apa yang dimaksud dengan sengaja (opzet),  akan tetapi

dalam Memorie van Toelichting (MvT) yang dimaksud dengan sengaja adalah

willens en wetens artinya menghendaki dan mengetahui. Hal ini berarti bahwa

seseorang  dianggap  sengaja  apabila  ia  menghendaki  perbuatan  itu  dan

mengetahui, menginsyafi, atau mengerti akan akibat dari perbuatan tersebut; 

Halaman 30 dari 39,  Putusan Nomor 508/Pid.Sus/2024/PN Srg

Disclaimer
Kepaniteraan Mahkamah Agung Republik Indonesia berusaha untuk selalu mencantumkan informasi paling kini dan akurat sebagai bentuk komitmen Mahkamah Agung untuk pelayanan publik, transparansi dan akuntabilitas
pelaksanaan fungsi peradilan. Namun dalam hal-hal tertentu masih dimungkinkan terjadi permasalahan teknis terkait dengan akurasi dan keterkinian informasi yang kami sajikan, hal mana akan terus kami perbaiki dari waktu kewaktu.
Dalam hal Anda menemukan inakurasi informasi yang termuat pada situs ini atau informasi yang seharusnya ada, namun belum tersedia, maka harap segera hubungi Kepaniteraan Mahkamah Agung RI melalui :
Email : kepaniteraan@mahkamahagung.go.id    Telp : 021-384 3348 (ext.318) Halaman 30



Mah
ka

m
ah

 A
gung R

ep
ublik

 In
dones

ia

Mah
ka

m
ah

 A
gung R

ep
ublik

 In
dones

ia

Mah
ka

m
ah

 A
gung R

ep
ublik

 In
dones

ia

Mah
ka

m
ah

 A
gung R

ep
ublik

 In
dones

ia

Mah
ka

m
ah

 A
gung R

ep
ublik

 In
dones

ia

Direktori Putusan Mahkamah Agung Republik Indonesia
putusan.mahkamahagung.go.id

Menimbang, bahwa dalam ilmu hukum pidana dikenal adanya 3 (tiga)

bentuk gradasi kesengajaan yaitu: a.Kesengajaan sebagai maksud (opzet als

oorgmerk).  Yang dimaksud  sengaja  sebagai  maksud adalah  apabila  pelaku

menghendaki  akibat  perbuatannya.  Pelaku  tidak  pernah  melakukan

perbuatannya  apabila  ia  mengetahui  bahwa akibat  perbuatannya  tidak  akan

terjadi;  b.  Kesengajaan  dengan  kesadaran  akan  kepastian (opzet  bij

zakerheids bewustzijn). Yang dimaksud kesengajaan dengan kesadaran akan

kepastian  adalah  apabila  pelaku  mengetahui  pasti  atau  yakin  benar  bahwa

selain  akibat  dimaksud,  akan  terjadi  akibat  lain.  Pelaku  menyadari  bahwa

dengan melakukan perbuatan itu, pasti akan timbul akibat lain; c. Kesengajaan

dengan kesadaran akan kemungkinan (opzet bij mogelijkheidsbewustzijn). 

Menimbang,  bahwa Yang dimaksud “kesengajaan dengan kesadaran

akan kemungkinan” adalah apabila pelaku melakukan perbuatan dengan tujuan

untuk  menimbulkan  akibat  tertentu,  akan  tetapi,  pelaku  menyadari  bahwa

mungkin  akan  timbul  akibat  lain  yang  dilarang  dan  diancam  oleh  undang-

undang  dan  kesengajaan  harus  memiliki  tiga  unsur  yaitu  perbuatan  yang

dilarang, akibat dari pokok dilarangnya perbuatan itu dan dan bahwa perbuatan

itu melanggar hukum; 

Menimbang, bahwa yang dimaksud dengan “tanpa hak” adalah tidak

memiliki  kekuasaan  untuk  berbuat  sesuatu  yang  dalam  hal  ini  adalah

mendistibusikan  dan/atau  mentransmisikan  dan/atau  membuat  dapat

diaksesnya  Informasi  Elektronik  dan/atau  Dokumen Elektronik  yang  memiliki

muatan perjudian; 

Menimbang,  bahwa  yang  dimaksud  dengan  “mendistribusikan”

menurut  kamus  besar  bahasa  Indonesia  edisi  ketiga,  Pusat  Bahasa

Departemen Pendidikan Nasional, Balai Pustaka, Jakarta adalah menyalurkan

(membagikan,  mengirimkan)  kepada  beberapa  orang  atau  beberapa  tempat

sedangkan  yang  dimaksud  dengan  “Mentransmisikan”  adalah  mengirimkan

atau meneruskan pesan dari seseorang (benda) kepada orang lain (benda lain);

Menimbang,  bahwa  yang  dimaksud  dengan  “informasi  elektronik”

adalah  satu  atau  sekumpulan  data  elektronik  termasuk  tetapi  tidak  terbatas

pada tulisan, suara, gambar, peta, rancangan, foto, electronic data interchange

(EDI),  surat  elektronik  (elektronik  email),  telegram,  teleks,  telecopy  atau

sejenisnya, huruf, tanda, angka, kode akses, symbol, atau perforasi yang telah

diolah  yang  memiliki  arti  atau  dapat  dipahami  oleh  orang  yang  mampu

memahaminya.
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Menimbang,  bahwa  sedangkan  yang  dimaksud  dengan“dokumen

elektronik”  adalah  setiap  informasi  elektronik  yang  dibuat,  diteruskan,

dikirimkan,  diterima,  atau  disimpan  dalam  bentuk  analog,  digital,

elektromagnetik,  optikal  atau  sejenisnya  yang  dapat  dilihat,  ditampilkan,

dan/atau  didengar  melalui  computer  atau  system elektronik,  termasuk  tetapi

tidak  terbatas  pada  tulisan,  suara,  gambar,  peta,  rancangan,  foto  atau

sejenisnya,  huruf,  tanda,  angka,  kode  akses,  symbol  atau  perforasi  yang

memiliki  makna  atau  arti  atau  dapat  dipahami  oleh  orang  yang  mampu

memahaminya; 

Menimbang, bahwa berdasarkan fakta yang terungkap di persidangan,

dapat diketahui, bahwa:

 Bahwa benar  Terdakwa ditangkap Saksi  Okto Fajar Nugroho, saksi Arizal

Fahlevi  dan  saksi  Candra  Anggriana  bersama  Tim  Ditreskrimsus  Polda

Banten yang telah menangkap Terdakwa pada hari  tanggal  14 Mei 2024

sekira pukul 16.00 Wib ditempat kerjanya Kantor Harcourts Realtindo Ruko

Orlin  Arcade  2  No.  1  Jl.  Boulevard  Graha  Raya  Paku  Jaya  Kecamatan

Serpong  Utara  Kota  Tanggerang  Selatan  Provinsi  Banten,  karena

mempromosikan Situs Judi Online di Akun Instagram miliknya;

 Bahwa benar Terdakwa mempromosikan situs judi online SEVEN77 dengan

menggunakan  akun  instagram  milik  Terdakwa  dengan  nama  id  :

kemal_arisaputra27  dan  Terdakwa  mulai  dengan  nama  SEVEN77  sejak

tanggal  03  Mei   2024  sampai  dengan  Terdakwa  diamankan  oleh  pihak

Kepolisian  dan  Terdakwa  juga  mengaku  sebelumnya  juga  memasarkan

situs judi online dengan nama INDOXSLOT, WAKANDA33, HUSKYSLOT,

GCR77 dan BYON88, yaitu: 

 INDOXSLOT  Link  Url  tidak  ditemukan  (sudah  diblokir)  dari  Bulan

Desember 2022, Terdakwa mempromosikannya hanya 2 Minggu dan

mendapatkan bayaran sebesar Rp. 600.000,- (enam ratus ribu rupiah);

 WAKANDA Link Url tidak ditemukan (sudah diblokir) dari tanggal Bulan

Januari  2023  s/d  April  2023  dan  Terdakwa  mendapatkan  bayaran

sebesar Rp. 4.500.000,- (empat juta lima ratus ribu rupiah);

 HUSKYSLOT Link Url tidak ditemukan (sudah diblokir) dari tanggal 03

Desember  2023  s/d  30  Desember  2023.  Terdakwa  mendapatkan

bayaran sebesar Rp. 1.000.000,- (satu juta rupiah);

 GCR77 Link Url tidak ditemukan (sudah diblokir) dari tanggal 03 Januari

2024 s/d 29 Januari  2024.  Terdakwa mendapatkan bayaran sebesar

Rp. 3.000.000,- (tiga juta rupiah);
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 BYON88  Link  Url  tidak  ditemukan  (sudah  diblokir)  dari  tanggal  31

Januari 2024 s/d 03 Mei 2024 Terdakwa mendapatkan bayaran sebesar

Rp. 4.500.000,- (Empat juta lima ratus ribu rupiah)

 SEVEN77  Link  Url:https://seven77menyala.xyz/register?

referral=Arikemal dari  tanggal  03  Mei  2024  s/d  sekarang  Terdakwa

mendapatkan  bayaran  sebesar  Rp.  4.000.000,-`(Empat  juta  rupiah),

Keuntungan yang di dapat selama Terdakwa mempromosikan situs judi

online  totalnya sebesar Rp.  17.600.000,- (Tujuh belas juta enam ratus

ribu rupiah); 

 Bahwa  benar  cara  Terdakwa mempromosikan  situs  judi  Online  dengan

Nama Situs INDOXSLOT dengan Link Url tidak ditemukan (sudah diblokir).

Awalnya Terdakwa mendapatkan kiriman foto permainan game yang ada

disitus judi  online seperti  “Gate Of Olympus” “Bonanza” dll  dari  Nomor :

+85592790106 yang Terdakwa save nama di handphone Terdakwa dengan

tulisan Adm Indoxslot,  selanjutnya Terdakwa download fotonya kemudian

Terdakwa  membuka akun Instagram Terdakwa dan masuk ke Cerita (Story)

kemudian Terdakwa memasukkan foto kiriman tersebut dan melampirkan

sebuah tautan link situs judi  INDOXSLOT lalu jadilah Story di  Instagram

Terdakwa;

 Bahwa  benar  cara  Terdakwa  mempromosikan  situs  judi  Online  dengan

Nama Situs WAKANDA33 dengan Link Url tidak ditemukan (sudah diblokir).

Awalnya Terdakwa mendapatkan kiriman foto permainan game yang ada

disitus judi  online seperti  “Gate Of Olympus” “Bonanza” dll  dari  Nomor :

+639958525471  yang  Terdakwa  save  nama  di  handphone  Terdakwa

dengan  tulisan Nesya  Wakanda selanjutnya  Terdakwa download  fotonya

kemudian  Terdakwa membuka  akun  Instagram Terdakwa dan  masuk  ke

Cerita (Story) kemudian Terdakwa memasukkan foto kiriman tersebut dan

melampirkan sebuah tautan link situs judi WAKANDA33 lalu jadilah Story di

Instagram Terdakwa

 Bahwa  benar  cara  Terdakwa mempromosikan  situs  judi  Online  dengan

Nama Situs HUSKYSLOT dengan Link Url tidak ditemukan (sudah diblokir).

Awalnya Terdakwa mendapatkan kiriman foto permainan game yang ada

disitus  judi  online  seperti  “Gate  Of  Olympus”  “Bonanza”  dll  dari  akun

instagramnya  dengan  nama  galih_saputra14  dengan  nomor  handphone

0895338782299. selanjutnya  Terdakwa  download  fotonya  kemudian

Terdakwa membuka akun Instagram Terdakwa dan masuk ke Cerita (Story)

kemudian Terdakwa memasukkan foto kiriman tersebut dan melampirkan
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sebuah tautan link situs judi HUSKYSLOT lalu jadilah Story di Instagram

Terdakwa;

 Bahwa  benar  cara  Terdakwa mempromosikan  situs  judi  Online  dengan

Nama  Situs  GCR77  dengan  Link  Url  tidak  ditemukan  (sudah  diblokir).

Awalnya Terdakwa mendapatkan kiriman foto permainan game yang ada

disitus judi  online seperti  “Gate Of Olympus” “Bonanza” dll  dari  Nomor :

+84793712307 yang Terdakwa save nama di handphone Terdakwa dengan

tulisan  Adm  Gcr77. selanjutnya  Terdakwa  download  fotonya  kemudian

Terdakwa membuka akun Instagram Terdakwa dan masuk ke Cerita (Story)

kemudian Terdakwa memasukkan foto kiriman tersebut dan melampirkan

sebuah  tautan  link  situs  judi  GCR77  lalu  jadilah  Story  di  Instagram

Terdakwa;

 Bahwa  benar  cara  Terdakwa mempromosikan  situs  judi  Online  dengan

Nama Situs  BYON88  dengan  Link  Url  tidak  ditemukan  (sudah  diblokir).

Awalnya Terdakwa mendapatkan kiriman foto permainan game yang ada di

situs  judi  online  seperti  “Gate  Of  Olympus”  “Bonanza”  dll  dari  Nomor  :

081389451707 yang Terdajwa save nama di handphone Terdakwa dengan

tulisan  Fernandez88,_Byon. selanjutnya  Terdakwa  download  fotonya

kemudian  Terdakwa membuka  akun  Instagram Terdakwa dan  masuk  ke

Cerita  (Story)  kemudian  Terdakwa  memasukkan  foto  tersebut dan

melampirkan  sebuah  tautan  link  situs  judi  BYON88  lalu  jadilah  Story  di

Instagram Terdakwa;

 Bahwa  benar  cara  Terdakwa mempromosikan  situs  judi  Online  dengan

Nama  Situs  SEVEN77  dengan  Link  Url  :

https://seven77menyala.xyz/register?referral=Arikemal.  Awalnya  Terdakwa

mendapatkan kiriman foto permainan game yang ada di situs judi  online

seperti “Gate Of Olympus” “Bonanza” dll dari Nomor : 082129681767 yang

Terdakwa  save  nama  di  handphone  Terdakwa  dengan  tulisan  Adm

Seven77. selanjutnya  Terdakwa  download  fotonya  kemudian  Terdakwa

membuka akun Instagram Terdakwa dan masuk ke Cerita (Story) kemudian

Terdakwa memasukkan foto tersebut dan  melampirkan sebuah tautan link

situs judi SEVEN77 lalu jadilah Story di Instagram Terdakwa;

 Bahwa  benar  Terdakwa  mempromosikan  situs  judi  online  INDOXSLOT,

WAKANDA33,  HUSKYSLOT,  GCR77  dan  BYON88,  SEVEN77  dengan

menggunakan  akun  instagram  milik  terdakwa  dengan  nama  id  :

kemal_arisaputra27 dan Password  :  yang terdakwa tidak  ingat  lagi,  dan
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terdakwa memiliki  akun instagram dengan nama id :  kemal_arisaputra27

dari bulan Agustus 2018;

 Bahwa benar awalnya pada tanggal yang Terdakwa tidak ingat lagi di bulan

Desember  2022 Terdakwa di  tawari  oleh  akun  Instagram jekayy_picture

melalui  pesan  instagram  (DM)  untuk  mempromosikan  situs  judi  online

dengan  nama  situs  INDOXSLOT  kemudian  Terdakwa  ambil  pekerjaan

tersebut  dan  Terdakwa  mempromosikan  akun  judi  tersebut  selama  2

minggu dari Tanggal yang sudah tidak diingat lagi bulan Desember 2022

dan Terdakwa mendapatkan bayaran sebesar  Rp.  600.000,  (Enam ratus

ribu rupiah) selanjutnya pada tanggal 03 Desember 2023 ada pesan masuk

di  DM Instagram Terdakwa dari  galih_saputra14 dimana akun instagram

tersebut  menawarkan  Terdakwa  untuk  mempromosikan  situs  judi  online

dengan nama HUSKYSLOT akhirnya Terdakwa ambil tawaran tersebut dan

Terdakwa mulai mempromosikan situs tersebut dari Tanggal 03 Desember

2023 s/d 30 Desember 2023, lalu Terdakwa mendapatkan bayaran sebesar

Rp. 1.000.000,- (Satu juta rupiah) kemudian Terdakwa pindah ke situs judi

online dengan nama GCR77 awalnya ada  pesan masuk di DM Instagram

Terdakwa dari gcr77_Official dimana akun instagram tersebut menawarkan

Terdakwa untuk  mempromosikan situs  judi  online  dengan nama  GCR77

akhirnya  Terdakwa  ambil  tawaran  tersebut  dan  Terdakwa  mulai

mempromosikan situs tersebut dari Tanggal 03 Januari 2024 s/d 29 Januari

2024, lalu Terdakwa mendapatkan bayaran sebesar Rp. 3.000.000,- (Tiga

juta rupiah),  selanjutnya pada tanggal 31 Januari 2024 ada pesan masuk

kembali di DM Instagram Terdakwa dari Fernandez88_Byon dimana akun

instagram tersebut menawarkan Terdakwa untuk mempromosikan situs judi

online dengan nama  BYON88 akhirnya Terdakwa ambil  tawaran tersebut

dan Terdakwa mulai mempromosikan situs tersebut dari Tanggal 31 Januari

2024 s/d 03 Mei 2024 dan Terdakwa mendapatkan bayaran sebesar Rp.

4.500.000,- (Empat juta lima ratus ribu rupiah), selanjutnya pada tanggal 31

Januari 2024  Terdakwa diajak oleh ARBI SANDI (Belum tertangkap/DPO)

No.  Handphone  :  0896-4645-1349  dimana  awalnya  ARBI  SANDI

mengirimkan  pesan  lewat  Whatsapp  kepada  nomor  Terdakwa

menawarnkan untuk menjadi promotor situs judi online kemudian Terdakwa

di  suruh  mengirimkan  pesan  DM Instagram ke  Akun  Instagram dengan

nama  seven77.id  selanjutnya  pesan  Terdakwa  dibalas  dengan  balasan

meminta  nomor  handphone  Terdakwa  kemudian  Terdakwa memberikan

nomor  HP kemudian ada nomor  baru  yang mengatasnamakan Saven77
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mengirimkan pesan whatsapp kepada nomor Terdakwa yang menawarkan

menjadi  promotor  situs judi  online dengan nama SEVEN77 dengan Link

Url  :  https://seven77menyala.xyz/register?referral=Arikemal akhirnya

tawaran  tersebut  Terdakwa  terima  dan  Terdakwa  mulai  mempromosikan

situs tersebut dari  Tanggal  03 Mei  2024 s/d 14 Mei 2024 dan Terdakwa

mendapatkan bayaran sebesar Rp. 4.000.000, (empat juta rupiah);

 Bahwa  benar   yang  membayar  Terdakwa  selama  di  endorse  slot  (judi

online)  dari  situs  judi  online  dengan  nama  INDOXSLOT,  WAKANDA33,

HUSKYSLOT,  GCR77 dan BYON88,  SEVEN77 adalah pemilik  situs  judi

online  dengan  nama  INDOXSLOT,  WAKANDA33,  HUSKYSLOT,  GCR77

dan  BYON88,  SEVEN77  berkomunikasi  dengan  terdakwa  melalui

handphone dengan cara di transfer masuk ke rekening BCA milik terdakwa

dengan nomor rek Bank BCA Norek 8831740736 a.n. EKO ARI SAPUTRA;

 Bahwa  benar  bentuk  kerjasama  Terdakwa  dengan  admin  INDOXSLOT,

WAKANDA33,  HUSKYSLOT,  GCR77  dan  BYON88,  SEVEN77  adalah

terdakwa menerima keuntungan sesuai  dengan dijanjikan dan bisa nego

untuk naik gaji dan terdakwa wajib membuat instastory di akun instagram

milik terdakwa dengan nama id : kemal_arisaputra27;

 Bahwa  benar  Terdakwa  melakukan  promosi  situs  judi  online  dengan

menggunakan alat berupa handphone 1 (satu) Unit Handphone VIVO Y12S

Warna Biru Gelap milik Terdakwa;

 Bahwa benar keuntungan yang Terdakwa peroleh terdakwa gunakan untuk

kebutuhan sehari-hari;

 Bahwa benar  situs judi online dengan nama  INDOXSLOT, WAKANDA33,

HUSKYSLOT, GCR77 dan BYON88, SEVEN77 tidak mendapatkan izin dari

Pemerintah Negara Indonesia;

 Dengan demikian unsur inipun telah terpenuhi;

 Menimbang, bahwa oleh karena unsur-unsur dari  Pasal 45 ayat (2)

dan atau Pasal 27 ayat (2) UU RI No.19 tahun 2016 tentang perubahan atas

UU RI nomor 11 tahun 2008 tentang Informasi Dan Transaksi Elektronik

telah terpenuhi, maka Majelis Hakim berkeyakinan bahwa perbuatan terdakwa

telah  terbukti   secara  sah  dan  meyakinkan  bersalah  melakukan  perbuatan

sebagaimana yang didakwakan Penuntut dalam dakwaan Tunggal tersebut;

Menimbang,bahwa oleh karena selama pemeriksaan perkara ini Majelis

hakim tidak menemukan  adanya alasan-alasan pemaaf dalam diri  Terdakwa

ataupun  alasan-alasan   yang  dapat  menghapuskan  pidana  oleh  karena  itu
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Terdakwa  haruslah  dinyatakan bersalah dan dijatuhi  pidana dengan pidana

yang setimpal dengan kesalahan   Terdakwa ;

   Menimbang,  bahwa sebelum menjatuhkan  pidana  terlebih  dahulu

Majelis Hakim akan mempertimbangkan keadaan-keadaan yang memberatkan

maupun  yang  meringankan  berdasarkan  data  dan  fakta  yang  terungkap  di

persidangan sebagai berikut:

Keadaan-keadaan yang memberatkan;

- Perbuatan Terdakwa meresahkan Masyarakat dan memberikan contoh yang

tidak baik bagi moral anak bangsa; 

- Perbuatan Terdakwa tidak mendukung program pemerintah yang sedang

giat-giatnya  melakukan  pemberantasan  praktek  perjudian  termasuk  judi

Online;

Keadaan-keadaan yang meringankan;

- Terdakwa  bersikap  sopan  dipersidangan  dan  mengakui  terus  terang

perbuatannya itu ;

- Terdakwa  menyesali  perbuatannya  dan  berjanji  tidak  akan  mengulangi

perbuatannya lagi ;

- Terdakwa belum pernah dihukum;

  

Menimbang,  bahwa  dengan  memperhatikan  keadaan-keadaan  yang

memberatkan dan meringankan tersebut dan disisi lain mempertimbangkan pula

permohonan  dari  Terdakwa  yang  mohon  agar  Terdakwa  dapat  diberikan

hukuman yang seringan-ringannya,  maka Majelis  Hakim berpendapat  bahwa

pidana  yang  akan  dijatuhkan  kepada  Terdakwa  sebagaimana  akan  tersebut

pada amar Putusan ini telah tepat dengan perbuatan Terdakwa dan memenuhi

rasa keadilan  serta  menjamin  tertib  hidup dan ketenangan di  tengah-tengah

masyarakat;

  Menimbang, bahwa oleh karena selama dalam proses pemeriksaan

perkara ini Terdakwa telah ditahan, maka sesuai dengan ketentuan Pasal 22

ayat  (4)  KUHAP,  masa penahanan yang dijalani  oleh  Terdakwa dikurangkan

seluruhnya dari pidana yang dijatuhkan;

 Menimbang,  bahwa  oleh  karena  Terdakwa  telah  ditahan  dan

penahanan terhadap Terdakwa dilandasi  alasan yang  sah  dan cukup,  maka

berdasarkan ketentuan Pasal 193 ayat (2) sub (b) KUHAP perlu ditetapkan agar

Terdakwa tetap dalam tahanan;

 Menimbang,  bahwa  mengenai  barang  bukti  yang  diajukan

dipersidangan  berupa,  dimana  barang  bukti  tersebut  adalah  alat  yang
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dipergunakan  Terdakwa  dalam  melakukan  kejahatannya,  maka  akan

diperintahkan Dirampas untuk Dimusnahkan, selengkapnya sebagaimana amar

putusan ini;

 Menimbang,  bahwa oleh  karena Terdakwa dinyatakan bersalah  dan

dipidana, maka sesuai dengan ketentuan Pasal 222 KUHAP terhadap Terdakwa

harus dibebani pula untuk membayar biaya perkara yang besarnya ditentukan

dalam amar Putusan ini;

Mengingat, ketentuan Pasal 45 ayat (2) dan atau Pasal 27 ayat (2) UU

RI No.19 tahun 2016 tentang perubahan atas UU RI nomor 11 tahun 2008

tentang Informasi Dan Transaksi Elektronik,  Undang-undang Nomor 48 tahun

2009 tentang Kekuasaan Kehakiman, dan ketentuan KUHAP serta ketentuan

hukum dan peraturan perundang-undangan lain yang bersangkutan dengan

perkara  ini; 

M E N G A D I L I :

1. Menyatakan Terdakwa Eko Ari Saputra Als Kemal Bin Tohirin   terbukti

secara  sah  dan  meyakinkan  bersalah  melakukan  tindak  pidana  “yang

dengan  sengaja  dan  tanpa  hak  mendistribusikan  dan  atau

mentransmisikan  dan  atau  membuat  dapat  diaksesnya  informasi

elektronik  dan  atau  dokumen  elektronik  yang  memiliki  muatan

perjudian”  sebagaimana diatur dan diancam pidana  dalam Pasal 45 ayat

(2) dan atau Pasal 27 ayat (2) UU RI No.19 tahun 2016 tentang perubahan

atas  UU  RI  nomor  11  tahun  2008 tentang  Informasi  Dan  Transaksi

Elektronik, sebagaimana  tersebut  dalam  Dakwaan Tunggal   Penuntut

Umum;

2. Menjatuhkan pidana terhadap Terdakwa Eko Ari Saputra Als Kemal Bin

Tohirin  oleh karena itu dengan pidana penjara selama : 2 (dua) Tahun ; 

3. Menetapkan  lamanya  Terdakwa  berada  dalam  tahanan  dikurangkan

seluruhnya dari pidana yang dijatuhkan ;

4. Memerintahkan Terdakwa tetap berada dalam tahanan;

5. Menetapkan barang bukti berupa :

 1(satu)  Bundel  screenshot  postingan  akun  Instagram  atas  nama

kemal_arisaputra27 dengan  Link  URL  :

https://www.instagram.com/  kemal_arisaputra27  /  ;  

 1 (satu) buah akun Instagram atas nama kemal_arisaputra27 dengan link

url: https://www.instagram.com/kemal_arisaputra27/  ;  
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 1(satu)  unit  handphone  dengan  merk  1  (satu)  unit  Handphone  VIVO

Y12S,    Warna  Biru  Gelap,  Imei1  :  868061050593956,  Imei2  :

868061050593949;

Dirampas untuk dimusnahkan;

6. Membebankan biaya perkara kepada Terdakwa sejumlah Rp 5.000,00 (lima

ribu rupiah);

 

Demikianlah diputuskan dalam sidang Permusyawaratan Majelis Hakim

Pengadilan Negeri Serang  pada hari Selasa,  Tanggal  27 Agustus 2024, oleh

kami  RIYANTI  DESIWATI,  S.H  M.H  sebagai  Hakim  Ketua  Majelis,  dengan

LILIK  SUGIHARTONO,  S.H dan  DESSY  DARMAYANTI,  S.H M.H  masing

-masing sebagai Hakim Anggota; Putusan mana diucapkan dalam sidang yang

terbuka untuk umum pada hari Selasa,  tanggal 03 September  2024  oleh

Majelis Hakim tersebut, dengan dibantu oleh YENNITA, S.H Panitera Pengganti

pada Pengadilan Negeri tersebut dengan dihadiri oleh BACHTIAR HILMY, S.H.,

M.H, Jaksa Penuntut Umum pada Kejaksaan Negeri Serang serta dihadiri oleh

Terdakwa dan Penasehat Hukumnya;

Hakim-hakim Anggota,

1. LILIK SUGIHARTONO, S.H.

2.   DESSY DARMAYANTI, S.H., M.H.

Hakim  Ketua,

RIYANTI DESIWATI, S.H., M.H.

Panitera Pengganti,

YENNITA, S.H.
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